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  مقدمه -1-1

گر چه كامپيوترها تنها چند دهه اي است كه با ما همراهند، با اين حال تأثير عميق آنها بر زندگي 

ما با تأثير تلفن ، اتومبيل و تلويزيون رقابت مي كند. همگي ما حضور آنها را احساس مي كنيم، 

فت كنندگان صورت حساب هاي ماهيانه كه توسط سيستم چه برنامه نويسان كامپيوتر و چه دريا

هاي كامپيوتري بزرگ چاپ شده و توسط پست تحويل داده مي شـود. تصـور مـا از كـامپيوتر     

  معمولا داده پردازي است كه محاسبات عددي را بطور خستگي ناپذيري انجام مي دهد.

فشان را زيركانه و بطرزي آرام، كارا ما با انواع گوناگوني از كامپيوترها برخورد مي كنيم كه وظاي

و حتي فروتنانه انجام مي دهند و حتي حضور آنها اغلب احساس نمي شود. ما كامپيوترها را بـه  

در سوپرماركت ها داخل  عنوان جزء مركزي بسياري از فرآورده هاي صنعتي و مصرفي از جمله،

ي لباسشويي، سـاعت هـاي داراي   صندوق هاي پول و ترازوها؛ در خانه، در اجاق ها، ماشين ها

هـا،   VCRسيستم خبردهنده و ترموستات ها؛ در وسايل سرگرمي همچـون اسـباب بـازي هـا،     

تجهيزات استريو و وسايل صوتي؛ در محل كار در ماشين هاي تايپ و فتوكپي؛ و در تجهيـزات  

هـا   صنعتي مثل مته هاي فشاري و دستگاههاي حروفچيني نوري مـي يـابيم. در ايـن مجموعـه    

، براي روشن و خاموش كردن وسايل و ” دنياي واقعي“را در ارتباط با » كنترل«كامپيوترها وظيفه 

نظارت بر وضعيت آنها انجام مي هند. ميكروكنترلرها (برخلاف ميكروكامپيوترهـا و ريزپردازنـده   

  ها ) اغلب در چنين كاربردهايي يافت مي شوند.

ولد ريزپردازنده نمي گذرد، تصور وسايل الكترونيكـي و  با وجود اين كه بيش از بيست سال از ت

را بـه عنـوان    8080شركت اينتل  1971اسباب بازيهاي امروزي بدون آن كار مشكلي است. در 
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 MOSو سپس  RCAاولين ريزپردازنده موفق عرضه كرد. مدت كوتاهي پس از آن، موتورولا، 

Technology  وzilog   و  6502،  1801،  6800نامهـاي  انواع مشابهي را به ترتيب بهZ80 

ها ) به خودي خود فايده چنداني نداشتند اما  (ICعرضه كردند. گر چه اين مدارهاي مجتمع      

، به جزء مركزي فرآورده هاي مفيدي بـراي   (SBC) 1به عنوان بخشي از يك كامپيوتر تك بورد

  آموزش طراحي با ريزپردازنده ها تبديل شدند.

دانشـگاهها و شـركت هـاي     كه بسرعت به آزمايشگاههاي طراحي در كالج هـا،  ها SBCاز اين 

 MOSسـاخت   KIM-1موتـورولا،   D2الكترونيك راه پيدا كردند مي تـوان بـراي نمونـه از    

Technology  وSDK-85 .متعلق به شركت اينتل نام برد  

به عنوان اولـين قطعـه   را  8748اينتل  1976ميكروكنترلر قطعه اي شبيه به ريزپردازنده است. در 

MCS-48خانواده ميكروكنترلرهاي 
TM  .ترانزيستور در يـك مـدار    17000با  8748معرفي كرد

بيتي بـود. ايـن    8و يك تايمر  I/Oپايه  EPROM  ،27كيلوبايت  CPU ، 1شامل يك  مجتمع ،

IC  و ديگر اعضايMCS-48
TM   ر كه پس از آن آمدند، خيلي زود به يك استاندارد صـنعتي د

كاربردهاي كنترل گرا تبديل شدند. جايگزين كردن اجزاء الكترومكانيكي در فرآورده هايي مثـل  

ماشين هاي لباسشويي و چراغ هاي راهنمايي از ابتداي كار، يك كاربرد مورد توجـه بـراي ايـن    

ميكروكنترلرها بودند و همين طور باقي ماندند. ديگـر فـرآورده هـايي كـه در آنهـا مـي تـوان        

تجهيزات صنعتي، وسايل سرگرمي و ابزارهاي جانبي  كنترلر را يافت عبارتند از اتومبيل ها،ميكرو

 
1 - Single Board Computer 



 ٤

دارند كافي است به داخل صفحه كليد نگاه كنند تا مثالي از  IBM PCكامپيوتر(افرادي كه يك 

  يك ميكروكنترلر را در يك طراحي با كمترين اجزاء ممكن ببينند).

ــدگي ميكروكن ــاد و پيچي ــوان، ابع ــاخت  ت ــلام س ــا اع ــا ب ــين عضــو  8051ترلره ــي اول ، يعن

MCS-51ميكروكنترلرهاي  خانوادة
TM  توسط اينتل پيشرفت چشمگيري كرد. در مقايسه  1980در

 RAM ، 32بايت  ROM ،128بايت  K4ترانزيستور ،  60000اين قطعه شامل بيش از  8048با 

 ICلحاظ مدارات داخلي براي يك  بيتي است. كه از 16، يك درگاه سريال و دو تايمر  I/Oخط 

وجوددارند كه به صـورت مجـازي    ICبسيار قابل ملاحظه است، امروزه انواع گوناگوني از اين 

MCS-51قطعـات   اين مشخصات را دوبرابر كرده اند. شركت زيمنس كه دومين توليد كنندة
TM 

 I/Oا شش درگاه پايه ب 68توسعه يافته در يك بستة  8051را به عنوان يك  SAB80515است 

كانـال ورودي عرضـه كـرده اسـت.      8منبع وقفه، و يك مبدل آنالوگ به ديجيتال با  13بيتي،  8

بيتي شناخته شـده   8به عنوان يكي از جامعترين و قدرتمندترين ميكروكنترلرهاي  8051خانواده 

  و جايگاهش را به عنوان يك ميكروكنترلر مهم براي سالهاي آينده يافته است.

MCS-51كتاب درباره خانواده ميكروكنترلرهاي اين 
TM      نوشته شده اسـت فصـل هـاي بعـدي

MCS-51معماري سخت افزار و نرم افزار خانواده 
TM    را معرفي مي كنند و از طريـق مثالهـاي

طراحي متعدد نشان مي دهند كه چگونه اعضـاي ايـن خـانواده مـي تواننـد در طراحـي هـاي        

  افي ممكن شركت داشته باشند.الكترونيكي با كمترين اجزاء اض

در بخش هاي بعدي از طريق يك آشنايي مختصر با معماري كـامپيوتر، يـك واژگـان كـاري از     

اختصارات و كلمات فني كه در اين زمينه متداولند (و اغلب با هم اشتباه مـي شـوند) را ايجـاد    
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و سليقه مؤلفان  خواهيم كرد. از آنجا كه بسياري اصطلاحات در نتيجة تعصب شركت هاي بزرگ

روش كار ما در اين زمينه بيشتر عملي خواهد بود تا آكادميـك. هـر    مختلف دچار ابهام شده اند،

  اصطلاح در متداولترين حالت با يك توضيح ساده معرفي شده است.
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  فصل اول

  

  اصطلاحات فني 2-1

نامـه ريـزي بـراي    ) داشتن قابليت بر1يك كامپيوتر توسط دو ويژگي كليدي تعريف مي شود: (

) توانايي ذخيره و بازيابي داده . عموماً يك سيسـتم  2كاركردن روي داده بدون مداخله انسان و (

براي ارتباط با انسان ها به علاوه برنامه هايي بـراي پـردازش    1كامپيوتري شامل ابزارهاي جانبي

رم افزار نام دارند. در آغاز و برنامه هاي آن ن داده نيز مي باشد. تجهيزات كامپيوتر و سخت افزار،

  اجازه بدهيد كار خود را با سخت افزار كامپيوتر آغاز مي كنيم.

نبود جزئيات در شكل عمدي است و باعث شده تا شكل نشان دهنده كامپيوترهـايي در تمـامي   

ها باشد. همانطور كه نشان داده شده است،يك سيستم كامپيوتري شامل يك واحد پردازش  اندازه

بـه حافظـه    5و گذرگاه كنترل 4گذرگاه داده ، 3است كه ازطريق گذرگاه آدرس (CPU) 2مركزي

متصل مـي باشـد. مـدارهاي     (ROM) 7وحافظه فقط خواندني (RAM 6قابل دستيابي تصادفي

  گذرگاههاي سيستم را به وسايل جانبي متصل مي كنند.  8واسطه

  

  

  واحد پردازش مركزي 3-1

 
1 - peripheral devices 
2 - central processing unit 
3 - address bus 
4 - data bus 
5 - control bus 
6 - random access memory 
7 - read-only memory 
8 - interface circuits 
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CPU  امپيوتري، تمامي فعاليـت هـاي سيسـتم را اداره كـرده و همـه      سيستم ك” مغز“، به عنوان

در اغلـب مـوارد نادرسـت     CPUعمليات روي داده را انجام مي دهد. انديشة اسرار آميز بودن 

است زيرا اين تراشه فقط مجموعه اي از مدارهاي منطقي است كه بطور مداوم دو عمل را انجام 

توانايي درك و اجراي دستورالعمل هـا   CPUآنها.  دستورالعمل ها، و اجراي 1مي دهند. واكشي

را براساس مجموعه اي از كدهاي دودويي دارد كه هر يك از اين كدها نشان دهنده يـك عمـل   

 ,NOTساده است. اين دستورالعمل ها معمولا حسابي (جمع، تفريق، ضرب و تقسيم)، منطقي (

OR, AND  و يا مجموعه اي از كدهاي دودويـي  و غيره) انتقال داده يا عمليات انشعاب هستند

  نشان داده مي شوند. 2با نام مجموعه دستورالعمل ها

را براي ذخيره سازي موقت اطلاعـات، يـك واحـد عمليـات حسـابي و       3مجموعه اي از ثباتها

يـك واحـد كنتـرل و رمزگشـايي      براي انجام عمليـات روي ايـن اطلاعـات،    (ALU) 4منطقي

كه بايد انجام شود تعيين مي كند و اعمال لازم را براي انجام آنهـا  (كه عملياتي را  5دستورالعمل

  شروع مي نمايد) و دو ثبات اضافي را هم دارد.

كد دودويي هر دستورالعمل را در حال اجرا نگه مي دارد و شـمارنده   (IR)ثبات دستور العمل 

  دهد. آدرس حافظه دستورالعمل بعدي را كه بايد اجرا شود نشان مي (PC)برنامه 

 
1 - fetching 
2 - instruction set 
3 - registers 
4 - arithmetic and logic unit 
5 - instruction decode and control unit 
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سيستم يكي از اساسي ترين اعمـالي اسـت كـه توسـط      RAMواكشي يك دستورالعمل از  -1

CPU     انجام مي شود و شامل اين مراحل است: (الف) محتويات شـمارندة برنامـه در گـذرگاه

 1فعال مي شود (پ) داده (كـد عمليـاتي   READآدرس قرار مي گيرد (ب) يك سيگنال كنترل 

ده مي شود و روي گذرگاه قرار مي گيـرد (ت) كـد عمليـاتي در    خوان RAMدستورالعمل) از 

  ذخيره مي شود و (ث) شـمارنده برنامـه يـك واحـد افـزايش       CPUثبات داخلي دستورالعمل 

  يابد تا براي واكشي بعدي از حافظه آماده شود.مي

ثبـات   اجرا مستلزم رمزگشايي كد عملياتي و ايجاد سيگنال هاي كنترلي براي گشودن  مرحلة -2 

بـراي انجـام عمليـات     ALUاست. همچنين بايـد بـه    ALUهاي دروني به داخل و خارج از 

مشخص شده فرمان داده شود. به علت تنوع زياد عمليات ممكن، اين توضيحات تا حدي سطحي 

مصداق دارنـد. دسـتورالعمل    2مي باشند و در يك عمليات ساده مثل افزايش يك واحدي ثبات

به مراحل بيشتري مثل خواندن بايت دوم و سوم به عنوان داده براي عمليـات   هاي پيچيده تر نياز

  دارند.

يك سري از دستورالعمل ها كه براي انجام يك وظيفه معنادار تركيب شوند برنامه يا نـرم افـزار   

اسرارآميز در همين جا نهفته است. معيار اندازه گيـري بـراي انجـام     ناميده مي شود، و نكته واقعاً

را  CPUسپس برنامـه هـا    CPUوظايف، بيشتر كيفيت نرم افزار است تا توانايي تحليل  درست

راه اندازي مي كنند و هنگام اين كار آنها گهگاه به تقليد از نقطه ضعف هاي نويسـندگان خـود،   

 
1 - OPCODE 
2 - register increment 
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گمراه كننـده هسـتند. اگـر چـه خرابـي      “ كامپيوتر اشتباه كرد “اشتباه هم مي كنند. عباراتي نظير 

غير قابل اجتناب است اما اشتباه در نتايج معمولا نشاني از برنامه هاي ضعيف يا خطاي  تجهيزات

  كاربر مي باشد.

  RAM ROMحافظه نيمه رسانا:  4-1

برنامه ها و داده در حافظه ذخيره مي شوند. حافظه هاي كامپيوتر بسيار متنوعند و اجراي همـراه  

ي موانع را برطرف ميكند، بگونه اي كـه اطـلاع از   آنها بسيار، و تكنولوژي بطور دائم و پي در پ

جديدترين پيشرفت ها نياز به مطالعه جامع و مداوم دارد. حافظه هايي كه به طور مستقيم توسط 

CPU ،قابل دستيابي مي باشند IC     هاي (مدارهاي مجتمع) نيمه رسـانايي هسـتند كـهRAM  و

ROM  ناميده مي شوند دو ويژگيRAM  وROM  متمـايز مـي سـازد: اول آن كـه     را از هم

RAM  حافظه خواندني / نوشتني است در حاليكهROM  حافظه فقط خواندني است و دوم آن

فرار است (يعني محتويات آن هنگام نبود ولتاژ تغذيه پـاك مـي شـود) در حاليكـه      RAMكه 

ROM .غير فرار مي باشد  

دارند كه براي نگهـداري   ROMاغلب سيستم هاي كامپيوتري يك ديسك درايو و مقدار اندكي 

روال هاي نرم افزاري كوتاه كه دائم مورد استفاده قرار مي گيرند و عمليات ورودي / خروجي را 

انجام مي دهند كافي است. برنامه هاي كاربران و داده، روي ديسك ذخيره مـي گردنـد و بـراي    

، سيسـتم هـاي    RAMبار مي شوند. با كاهش مداوم در قيمت هر بايـت   RAMاجرا به داخل 

  مي باشند. RAMكامپيوتري كوچك اغلب شامل ميليون ها بايت 

  داده و كنترل  گذرگاهها : آدرس، 5-1
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يك گذرگاه عبارت است از مجموعه اي از سيم ها كه اطلاعات را با يك هدف مشـترك حمـل   

اه شـود: گـذرگ   توسط سه گذرگاه فـراهم مـي   CPUمي كنند. امكان دستيابي به مدارات اطراف 

موقعيـت داده (يـا    CPU آدرس، گذرگاه داده و گذرگاه كنترل. براي هر عمل خواندن يا نوشتن،

دستورالعمل) را با قراردادن يك آدرس روي گذرگاه آدرس مشخص مي كند و سپس سـيگنالي  

را روي گذرگاه كنترل فعال مي نمايد تا نشان دهد كه عمل مورد نظر خواندن است يـا نوشـتن.   

، يك بايت داده را از مكان مشخص شده در حافظه بر مي دارد و روي گذرگاه داده عمل خواندن

داده را مي خواند و در يكي از ثبات هاي داخلي خود قرار مي دهد. بـراي   CPUقرار مي دهد. 

داده را روي گذرگاه داده مي گذارد. حافظه، تحـت تـأثير سـيگنال كنتـرل،      CPUعمل نوشتن 

سيكل نوشتن، تشخيص مي دهد و داده را در مكان مشخص شده ذخيره  عمليات را به عنوان يك

  مي كند.

خط آدرس كه هر يك مـي   nخط آدرس دارند. با داشتن  20يا  16اغلب، كامپيوترهاي كوچك 

nباشند،  (0)يا پايين  (1)توانند در وضعيت بالا 
مكان دستيابي است. بنـابراين يـك گـذرگاه     2

655362بيتي مي تواند به  16آدرس 
16
 20مكان، دسترسي داشته باشد و بـراي يـك آدرس    =

10485762بيتي 
20
(بـراي كيلـو) نماينـده     Kمكان قابل دستيابي است. علامت اختصـاري    =

10242
10
K6422بيت مي تواند  16مي باشد، بنابراين  =

106
مكان را آدرس دهـي كنـد در    ×

K102422بيت مي تواند  20حاليكه 
1010
  ) را آدرس دهي نمايد.Meg 1(يا  ×=

منتقـل مـي كنـد.     I/Oو قطعـات   CPUو حافظه يـا بـين    CPUگذرگاه داده اطلاعات را بين 

عمل هـا  تحقيقات دامنه داري كه براي تعيين نوع فعاليت هايي كه زمان ارزشمند اجراي دستورال
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را در يك كامپيوتر صرف مي كنند، انجام شده است نشان مي دهد كه كامپيوترها دوسوم وقتشان 

را خيلي ساده صرف جابجايي داده مي كنند. از آن جا كه عمدة عمليات جابجايي بين يك ثبات 

CPU  وRAM  ياROM    خارجي انجام مي شود تعداد خط هاي (يا پهنـاي) گـذرگاه داده در

كلي كامپيوتر اهميت شاياني دارد. اين محدوديت پهنا، يك تنگنـا بـه شـمار مـي رود:     كاركرد 

از تـوان محاسـباتي    CPUممكن است مقادير فراواني حافظه در سيستم وجود داشـته باشـد و   

از طريـق   CPUجابجـايي داغـده بـين حافظـه و      -زيادي برخوردار باشد اما دسترسي به داده 

  گذرگاه داده محدود مي شود. توسط پهناي -گذرگاه داده 

به علت اهميت اين ويژگي ، معمول است كـه يـك پيشـوند را كـه نشـان دهنـده انـدازه ايـن         

خط در گـذرگاه   16به كامپيوتري با ” بيتي 16كامپيوتر “محدوديت است اضافه مي كنند. عبارت 

بيت قرار مـي   32يا  بيت 16بيت ،  8بيت،  4داده اشاره مي كند. اغلب كامپيوترها در طبقه بندي 

  گيرند و توان محاسباتي كلي آنها با افزايش پهناي گذرگاه داده، افزايش مي يابد.

توجه داشته باشيد كه گذرگاه داده يك گذرگاه دو طرفه و گذرگاه آدرس، يك گذرگاه يك طرفه 

فراهم مي شود حاليكه داده ممكن است در هـر   CPUمي باشد. اطلاعات آدرس هميشه توسط 

. همچنين توجه داشته 1بسته به اينكه عمليات خواندن مورد نظر باشد يا نوشتن، جابجا شود هت،ج

در مفهوم كلي بكار رفته است يعني اصطلاعاتي كـه روي گـذرگاه داده   ” داده“باشيد كه عبارت 
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جابجا مي شود و ممكن است دستورالعمل هـاي يـك برنامـه، آدرس ضـميمه شـده بـه يـك        

  ده مورد استفاده توسط برنامه باشد.دستورالعمل يا دا

كه هر يك نقش خاصي در كنترل منظم فعاليت  گذرگاه كنترل تركيب درهمي از سيگنال ها است،

سيگنال هاي كنترل سيگنال هاي زمان بنـدي هسـتند    هاي سيستم دارند. به عنوان يك قاعده كلي،

آدرس و داده ايجـاد مـي   براي همزمان كردن جابجايي اطلاعات روي گذرگاه  CPUكه توسط 

وجوددارد، براي انتقـال   WRITE , READ, CLOCKشوند. اگر چه معمولا سه سيگنال مثل 

 CPUو حافظه ، نام و عملكرد اين سيگنال ها بطور كامل بستگي به نوع  CPUاساسي داده بين 

  د.دارد. براي جزئيات بيشتر در اين موارد بايد به برگة اطلاعات سازندگان مراجعه كر
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  ابزارهاي ورودي / خروجي 6-1

دنيـاي  “مسيري براي ارتباط بين سيستم كامپيوتري و ” ابزارهاي جانبي كامپيوتر“يا  I/Oابزارهاي 

فراهم مي كنند. بدون ابزارهاي جانبي، سيستم هاي كـامپيوتري بـه ماشـين هـاي درون     ” واقعي

 I/Oرنـد. سـه دسـته از ابزارهـاي     گرايي تبديل مي شوند كه استفاده اي براي كاربران خود ندا

  .3و ابزارهاي كنترل / نظارت 2ابزارهاي رابط با انسان 1عبارتند از ابزارهاي ذخيره سازي انبوه،

  ابزارهاي ذخيره سازي انبوه 1-6-1

هاي نيمه رسـانا جـزو نقـش آفرينـان      ROMها و  RAMابزارهاي ذخيره سازي انبوه نيز مثل 

ه بطور دائم در حال رشد و بهبود است. آنچنان كه از نام آنهـا  عرصه تكنولوژي حافظه هستند ك

بر مي آيد اين ابزارها مقادير متنابهي اطلاعات (برنامه يا داده) را نگهداري مي كنند و اين حجـم  

نسبتاً كوچك كامپيوتر جا نمي گيرد. ايـن  ” حافظه اصلي“با  RAMاز اطلاعات به هيچ وجه در 

دسترس قرار بگيرد بايد به داخل حافظه اصلي باز شود. دسـته بنـدي   اطلاعات پيش از اينكه در 

آنها را به دو دسته تقسيم مي كند  ابزارهاي ذخيره سازي انبوه برطبق سادگي دستيابي به اطلاعات،

در روش ذخيره سـازي آمـاده كـار كـه معمـولا روي       5و ابزارهاي بايگاني 4ابزارهاي آماده كار

هاي مغناطيسي انجام مي شود. اگر چه ديسـك هـاي نـوري مثـل      نوارهاي مغناطيسي يا ديسك

 
1 - mass storage devices 
2 - human interface devices 
3 - control/ monitor devices 
4 - online 
5 - archival 



 ١٤

ROM- CDيا تكنولوژي  1هاWORM 2  كه بتازگي ظهور كرده اند، ممكن است سمت گيري

روش ذخيره سازي بايگاني را به علت قابليت اطمينان، ظرفيت بالا و قيمت پـايين خـود تغييـر    

  3دهند.

  ابزارهاي رابط با انسان 2-6-1

ن و ماشين توسط مجموعه اي از ابزارهاي رابط با انسان تحقق مي يابد كه متـداول  يگانگي انسا

و چاپگرها. اگر چه چاپگرهـا ابزارهـاي    (VDT)ترين آنها عبارتند از پايانه هاي نمايش تصوير 

ها در واقـع از   VDTصرفاً خروجي هستند كه براي چاپ كردن اطلاعات به كار مي روند ولي 

CRTه اند زيرا شامل يك صفحه كليد به عنوان ورودي و يك دو وسيله تشكيل شد
به عنـوان   4

مهندسـي فاكتورهـاي   “يـا  ” ارگونوميك“خاص در مهندسي به نام   خروجي مي باشند. يك رشتة

به خاطر ضرورتي كه در طراحي اين ابزارهاي جابني با توجه به طبيعت انسان احسـاس  ” انساني

ن وفق دادن مشخصات انسان با ماشين هاي مورد اسـتفاده  به وجود آمده است و هدف آ مي شد،

او به شكلي مطمئن ، راحت و كارا مي باشد. در حقيقت تعداد شركت هايي كـه ايـن دسـته از    

ابزارهاي جانبي را توليد مي كنند بيشتر از شركت هاي توليد كننده كامپيوتر است. در هر سيستم 

و چـاپگر. از ديگـر    CRTوجود دارد: صفحه كليـد،  كامپيوتري دست كم سه تا از اين ابزارها 

 
1 - Compact disk Read only Memory 
2 - Write Once Read Mostly 
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4 - cathode-ray tube 
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ماوس، ميكروفن و بلنـدگو را نـام    ، قلم نوري، 1ابزارهاي رابط با انسان مي توان دستگيرة بازي 

  برد.

  ابزارهاي كنترل / نظارت 3-6-1

به كمك ابزارهاي كنترل / نظـارت (و برخـي نـرم افزارهـا و رابـط هـاي الكترونيكـي دقيـق)         

بدون خستگي و بسيار فراتـر از توانـايي    توانند كارهاي كنترلي زيادي را بي وقفه، كامپيوترها مي

  انسان انجام دهند.

كاربردهايي نظير كنترل حرارت يك ساختمان، محافظت از خانه، كنترل آسانسور، كنترل وسـايل  

خانگي و حتي جوش دادن قطعات مختلف يك خودرو همگي با استفاده از اين ابزارهـا امكـان   

  پذير هستند.

هستند. آنها وقتي كه با يك ولتـاژ يـا جريـان،     2ابزارهيا كنترل، ابزارهاي خروجي يا عمل كننده

تغذيه شوند مي توانند بر جهان پيرامون خود اثر بگذارند (مثل موتورهـا و رلـه هـا) ابزارهـاي     

شار، حركت و نور ، ف هستند كه با كميت هايي نظير حرارت، 3نظارت، ابزارهاي ورودي يا حسگر

خوانده مي شود تبديل مي  CPUمانند آن، تحريك شده و آنها را به جريان يا ولتاژي كه توسط 

كنند (مثل فتوترانزيستورها، ترميستورها و سوئيچ ها) ولتاژ يا جريان توسط مدارهاي واسطه، بـه  

 ـ ين ورودي يك دادة دودويي تبديل مي شود و يا برعكس و سپس نرم افزار، يك رابطة منطقي ب

 
1 - joystick 
2 - actuators 
3 - sensors 
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ها و خروجي ها برقرار ميك ند. سخت افزار و نرم افزار مورد نيـاز بـراي ارتبـاط ايـن ابزارهـا      

  باميكروكنترلرها يكي از موضوعات عمدة اين كتاب مي باشد.

  برنامه ها : بزرگ و كوچك 7-1

امـه  بحث اصلي ما بر سخت افزار سيستم هاي كامپيوتري با يك مرور گذرا بر نرم افـزار يـا برن  

هايي كه براي راه اندازي آنها لازم است متمركز گرديده است. توجه نسبي به سـخت افـزار در   

توليد و تعميـر و نگهـداري سـخت     برابر نرم افزار در سالهاي اخير بطور چشمگير هزينة قطعات،

LSIافزار كامپيوتر نسبت به هزينه نرم افزار بود، امروزه با تراشه هاي 
زاري، هزينه اهي سخت اف 1

كمتر تعيين كننده هستند و كار پرزحمت و متمركز براي نوشتن، مستندسازي ، پشتيباني، بهنگـام  

كردن و توزيع نرم افزار است كه بخش عمدة هزينة اتوماسـيون يـك فرآينـد را بـا اسـتفاده از      

  كامپيوتر تشكيل مي دهد.

افزار را بين كـاربر و سـخت   اكنون هنگام بررسي انواع مختلف نرم افزار است. سه سطح از نرم 

  افزار به اين صورت است: نرم افزار كاربردي، سيستم عامل و زيرروال هاي ورودي/ خروجي.

در پايين ترين سطح، زير روال هاي ورودي/ خروجي بطور مستقيم سخت افزار سيسـتم را اداره  

خواندن بلوك هاي  ، CRTمي كنند، مثل خواندن كاراكترها از صفحه كليد، نوشتن كاراكترها در 

اطلاعات از ديسك و غيره . از آن جا كه اين زيرروال ها ارتباط بسيار نزديكي با سـخت افـزار   

 
1 - Large Scale Integrated 
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ذخيره مي گردنـد (بـه    ROMدارند توسط طراحان سخت افزار نوشته مي شوند و (معمولا) در 

  نام برد) IBM PCدر  BIOS 1عنوان مثال مي توان از 

ك برنامه نويسان به سخت افزار سيستم، شرايط صـحيحي بـراي   براي ايجاد كردن دسترسي نزدي

ورود و خروج زير روال هاي ورودي/ خروجي تعيين شده است. كافيست يك نفر ثبـات هـاي   

CPU    را مقداردهي اوليه كرده و زير روال را فراخواني كند؛ در اينصورت عمليات مـورد نظـر

  يستم قرار مي گيرد.س RAMيا  CPUانجام مي شود و نتايج در ثبات هاي 

شامل يك برنامه شروع به كار  ROMبه عنوان مكملي براي زير روال هاي ورودي / خروجي ، 

است كه هنگام روشن شدن سيستم يا آغاز بكار مجدد آن بصورت دستي، اجرا مي شود. طبيعت 

سيسـتم   زيرا اين برنامه بايد هنگام روشن شدن در اين مورد اهميت اساسي دارد، ROMغيرفرار 

مقدار دهي اوليه بـه حافظـه،    مثل بررسي انتخاب ها،” مديريت اعمال داخلي“وجود داشته باشد. 

انجام مي شود. در پايان  2انجام بررسي هايي به منظور عيب يابي و مانند آن، توسط برنامه آغازگر

 RAMداخل (يك برنامه كوچك) را از ديسك به  4اولين شيار 3يك روال باركننده خودراه انداز

 RAMمي خواند و كنترل را به آن مي سپارد. سپس اين برنامه بخشي از سيستم عامل را كه در 

مقيم است (يك برنامه بزرگ)، از ديسك مي خواند و كنترل را به آن مي سپارد و به اين ترتيـب  

 
1 - Basic Input Output System 
2 - Start - Up Program 
3 - bootstrap loader 
4 - track 
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سيسـتم خـود را توسـط راه    “ عمليات شروع به كار سيستم كامل مي شود و بـه عبـارت ديگـر   

  ”.ازهاي خودش بالا مي آورداند

سيستم عامل مجموعه بزرگي از برنامه هاي همراه با سيستم كامپيوتري است و مكانيسمي را براي 

دستيابي، مديريت و استفادة مؤثر از امكانات كامپيوتر فراهم ميكند. اين توانـايي هـا را در زبـان    

بـه خـود گسـترش نـرم افزارهـاي      سيستم عامل وجوددارند و بـه نو  2و برنامه هاي مفيد 1فرمان

كاربردي را آسان مي كنند. اگر نرم افزار كاربردي، خوب طراحي شده باشد كاربر بدون دانستن 

سيستم عامل و يا با داشتن اندكي دربارة ان، با كامپيوتر ارتباط متقابل برقرار مـي كنـد. برقـرار    

همترين اهداف در طراحي نرم افزار كردن يك ارتباط مؤثر، معني دار و مطمئن با كاربر يكي از م

  كاربردي است.

  3ميكروها ، ميني ها و كامپيوترهاي مركزي 8-1

به عنوان يك نقطة شروع، كامپيوترها براساس اندازه و توان آنها با عنوان ميكروكامپيوترها، مينـي  

رهـا  كامپيوترها و كامپيوترهاي مركزي دسته بندي مي شوند. يك ويژگـي كليـدي ميكروكامپيوت  

يعني يك ريزپردازنده تشكيل  -مي باشد كه از يك مدار مجتمع واحد  CPUاندازه و بسته بندي 

شده است. از طرف ديگر ميني كامپيوترها و كامپيوترهاي مركزي عـلاوه بـر آن كـه در برخـي     

(در  ICدارند كه از چند  ICهايي مشتمل بر چندين  CPUجزئيات معماري، پيچيده تر هستند، 

 
1 - command language 
2 - utility programs 
3 - mainframes 
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ها (در كامپيوترهاي مركزي) تغيير مي كند و  ICامپيوترها) تا چندين برد مدار متشكل از ميني ك

  اين براي بدست آوردن سرعت هاي بالا و توان محاسباتي كامپيوترهاي بزرگتر ضروري است.

يـك   Commodore Amiga , Aplle Macintosh , IBM PCميكروكامپيوترهـايي مثـل   

هـاي  ICو مـدارهاي واسـطه بـه     ROM, RAMبكار برده اند.  CPUريزپردازنده را به عنوان 

زيادي نياز دارند و تعداد قطعات اغلب به همراه توان محاسبه افزايش مي يابد. مدارهاي واسـطه  

تفاوت قابل ملاحظه اي دارند. براي مثـال راه انـدازي    I/Oاز لحاظ پيچيدگي بسته به ابزارهاي 

ا وجود دارد تنها نيازمند يك جفت گيت منطقي اسـت و در  بلندگو كه در اغلب ميكروكامپيوتره

  قرار دارند. LSIهاي زيادي است كه بعضاً در بسته هاي  ICمقابل، رابط ديسك معمولا شامل 

ويژگي ديگري كه ميكروها را از ميني ها و كامپيوترهاي مركزي جـدا مـي كنـد آن اسـت كـه      

هستند يعني با يك كاربر ارتباط متقابـل   2ربرو تك كا 1ميكروكامپيوترها سيستمهايي تك اجرايي

دارند و يك برنامه را در يك زمان اجرا مي كنند. از طرف ديگر ميني ها و كامپيوترهاي مركـزي  

هستند يعني با يك كاربر ارتباط متقابل دارند و يك برنامـه را در يـك    3سيستمهايي چنداجرايي 

و  4امپيوترهاي مركزي سيسـتمهايي چنـداجرايي   زمان اجرا مي كنند. از طرف ديگر ميني ها و ك

هاي زيادي به طور همزمان سرويس دهنـد.   هستند يعني مي توانند به كاربران و برنامه 5چندكاربر

 
1 - single - task 
2 - single-user 
3 - multi-tasking 
4 - multi-tasking 
5 - time slicing 
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 CPUتوسـط   1”بـرش زمـان  “درعمل، اجراي همزمان برنامه ها توهمي است كه در نتيجه عمل 

 ـ 2بوجود مي آيد (با اين همه سيستمهاي چندپردزاشـي  بـراي انجـام همزمـان     CPUدين از چن

  وظايف استفاده مي كنند)

  مقايسه ريز پردازنده ها با ميكروكنترلرها 9-1

هـايي تـك تراشـه هسـتند و در      CPUپيش از ايـن خـاطر نشـان شـد كـه ريزپردازنـده هـا        

ميكروكامپيوترها به كار مي روند. پس فرق ميكروكنترلرها با ريزپردازندها چيست؟ با اين سـؤال  

جنبه مي توان برخورد كرد: معماري سخت افـزار، كاربردهـا و ويژگـي هـاي مجموعـه       از سه

  دستورالعمل ها

 
1 - time slicing 
2 - multiproceessing systems 
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  معماري سخت افزار 1-9-1

بـراي نشـان دادن    1-2شـكل   براي روشن ساختن تفاوت بين ميكروكنترلرها و ريزپردازنده ها ،

  را ملاحظه كنيد) 1-1جزئيات بيشتر دوباره رسم شده است (شكل 

  

  

  

  

  

  

ي تك تراشه اي است، ميكروكنترلر در يك تراشه واحد شامل CPUدر حاليكه ريزپردازنده يك 

و بسياري از مدارات لازم براي يك سيستم ميكروكامپيوتري كامل مي باشد. اجـزاي   CPUيك 

هاي ميكروكنترلر مي باشند. عـلاوه بـر    ICبخش كاملي از اغلب  1-1داخل خط چين در شكل 

CPU ها شامل ميكروكنترلرROM, RAM  يك رابط سريال، يك رابط موازي، تايمر و مدارات

روي تراشه حتي  RAMقرار دارند. البته مقدار  ICزمان بندي وقفه مي باشند كه همگي در يك 

به ميزان آن در يك سيستم ميكروكامپيوتري كوچك هم نمي رسد اما آنطور كه خواهيم ديد ايـن  

  زيرا كاربردهاي ميكروكنترلر بسيار متفاوت است. مسأله محدوديتي ايجاد نمي كند
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يك ويژگي مهم ميكروكنترلرها، سيستم وقفة موجود در داخل آنهاست. ميكروكنترلرها به عنـوان  

اغلب براي پاسخ بي درنگ به محركهاي خارجي (وقفه ها ) مورد اسـتفاده   1ابزارهاي كنترل گرا

، سريعاً يك فرايند را معوق گذارده ، به فرآيند ” فاقات“قرار مي گيرند. يعني بايد در پاسخ به يك 

ديگر بپردازند. بازشدن در يك اجاق مايكروويو مثالي است از يك اتفاق كه ممكن است باعـث  

ايجاد يك وقفه در يك سيستم ميكروكنترلري شود. البته اغلب ريزپردازنده ها مي توانند سيسـتم  

اما براي اين كار معمولاً نياز به اجزاي خارجي دارنـد.   هاي وقفة قدرتمندي را به اجرا بگذارند،

مدارات روي تراشه يك ميكروكنترلر شامل تمام مدارات مورد نياز براي بكارگيري وقفه ها مـي  

  باشد.

  كاربردها 2-9-1

در سيستم هاي ميكروكـامپيوتري بكـار مـي رونـد. ايـن       CPUريز پردازنده ها اغلب به عنوان 

آنها و جايي است كه مي توانند توان خود را به نمـايش بگذارنـد. بـا ايـن     كاربرد دليل طراحي 

وجود ميكروكنترلرها در طراحي هاي كوچك با كمترين اجزاء ممكن كه فعاليت هاي كنترل گرا 

 ICانجام مي دهند نيز يافت مي شوند. اين طراحي ها در گذشته با چند دوجين يا حتـي صـدها   

كروكنترلر مي تواند در كاهش تعداد كل اجزاء كمك كند. آنچه كه ديجيتال انجام مي شد. يك مي

مورد نياز است عبارت است از يك ميكروكنترلر، تعداد كمي اجزاء پشتيبان و يك برنامه كنترلـي  

در طراحي هايي با كمترين تعداد اجـزاء   I/Oابزارهاي ” كنترل“. ميكروكنترلرها براي  ROMدر 

 
1 - control - oriented devices 
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اطلاعات در سيسـتم هـاي كـامپيوتري    ” پردازش“ردازنده ها براي ممكن مناسب هستند، اما ريزپ

  مناسبند.

  ويژگيهاي مجموعه دستور العمل ها 3-9-1

به علت تفاوت در كاربردها، مجموعه دستورالعمل هاي مورد نياز براي ميكروكنترلرها تا حدودي 

مل پـردازش تمركـز   با ريزپردازنده ها تفاوت دارد. مجموعه دستورالعمل هاي ريزپردازنده ها ع

يافته اند و در نتيجه داراي روش هاي آدرس دهي قدرتمند به همراه دسـتورالعمل هـايي بـراي    

، بايـت هـا،    1انجام عمليات روي حجم زياد داده مي باشند. دستورالعمل ها روي چهار بيت هـا 

  .3عمل مي كنند 2كلمه ها يا حتي كلمه هاي مضاعف

آدرس امكان دسترسي به  5و اشاره گرهاي 4فاصله هاي نسبي روشهاي آدرس دهي با استفاده از 

آرايه هاي بزرگ داده را فراهم مي كنند. حالت هاي افزايش يك واحدي اتوماتيك و كاهش يك 

واحدي اتوماتيك، حركت گام به گام روي بايت ها، كلمه ها و كلمه هاي مضاعف را در آرايـه  

ي توانند در داخـل برنامـة كـاربر اجـرا شـوند و      ها آسان مي كنند. دستورالعمل هاي رمزي نم

  بسياري ويژگيهاي ديگر از اين قبيل.

از طرف ديگر ميكروكنترلرها مجموعه دستورالعملهايي مناسب براي كنترل ورودي ها و خروجي 

ها تنها نيازمند يك بيت است. براي مثال يك  ها دارند. ارتباط با بسياري از ورودي ها و خروجي

 
1 - nibbles 
2 - double words 
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4 - offsets 
5 - address pointers 
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واند توسط يك سيم پيچ كه توسط يك درگاه خروجي يك بيتي انرژي دريافت مـي  موتور مي ت

بيـت   2كـردن  0و  1كـردن  1كند، روشن و خاموش شود. ميكروكنترلرها دستورالعمل هايي براي 

كردن منطقـي بيـت    Exor , OR, ANDهاي جداگانه دارند و ديگر عمليات روي بيت ها مثل 

ك بيت و مانند آنها را نيز انجام مي دهند. اين خصيصه مفيد يا پاك بودن ي 1پرش در صورت  ها،

بندرت در ريزپردازنده ها يافت مي شود زيرا آنها معمولا براي كار روي بايت ها يـا واحـدهاي   

  بزرگتر داده طراحي مي شوند.

براي كنترل و نظارت بر ابزارها (شايد توسط يك رابط تك بيتي) ميكروكنترلرها مدارات داخلـي  

ستورالعملهايي براي عمليات ورودي / خروجي، زمان بندي اتفاقات و فعال كـردن و تعيـين   و د

اولويت وقفه هاي ناشي از محرك هاي خارجي دارند. ريزپردازنده ها اغلب به مدارات اضـافي  

IC)      هاي رابط سريال، كنترل كننده هاي وقفه، تايمرها و غيره) براي انجـام اعمـال مشـابه نيـاز

اين همه در قدرت پردازش محض، يك ميكروكنترلر هرگز به ريزپردازنـده نمـي رسـد     دارند. با

ميكروكنترلر صرف تهيه  IC” فضاي واقعي“(اگر در بقيه موارد يكسان باشند) ، زيرا بخش عمده 

  امكانات روي تراشه مي شود البته به قيمت كاهش توان پردازش.

روكنترلرها اهميت دارند دستورالعمل ها بايد بـي  از آن جا كه فضاهاي واقعي در تراشه براي ميك

نهايت فشرده باشند و اساساً در يك بايت پياده سازي شوند. يكي از نكات در طراحـي جـادادن   

خارجي هزينـة   ROMروي تراشه است، زيرا افزودن حتي يك  ROMبرنامة كنترلي در داخل 

 
1 - Set 
2 - Clear 
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شرده براي مجموعه دسـتورالعمل هـاي   ف 1نهايي توليد را بسيار افزايش مي دهد. به رمزدرآوردن

در حاليكه ريزپردازنده ها بندرت داراي اين ويژگي مي باشـند، روش   ميكروكنترلي اساسي است،

  هاي آدرس دهي قدرتمند آنها باعث به رمزدرآوردن غيرفشرده دستورالعمل ها مي شود.

  مفاهيم جديد 10-1

آن براي برطـرف كـردن موانـع كـار مـورد      ميكروكنترلرها مانند ديگرفرآورده هايي كه پيش از 

ملاحظه بودند، توسط دو نيروي مكمل هم يعني نياز بازار و تكنولوژي جديد بوجود آمـده انـد.   

تكنولوژي جديد همان است كه پيش از اين ذكر شد، يعني نيمه رسـاناهايي بـا ترانزيسـتورهاي    

ليد مي شوند. نياز بازار، تقاضاي بيشتر در فضاي كمتر كه با قيمت پايين تري به صورت انبوه تو

  . 2صنعت و مصرف كنندگان وسايل و اسباب بازي هاي هوشمند مي باشد

كدام كمربند ايمني ايراد دارد. اگر دري نيمه باز بماند بموقع توسط ” گفته مي شود“امروزه به ما 

  كلمات به ما اطلاع داده مي شود (شايد كمربند ايمني لاي در گير كرده باشد).

همة اين موارد اين مطلب را در ذهن تداعي مي كننـد كـه ريزپردازنـده هـا (و در ايـن مـورد       

ميكروكنترلر) به راه حل هايي تبديل شده اند كه به دنبال يك مسأله مي گردند. به نظر مي رسـد  

كه آنها در كاهش پيچيدگي مدارات فرآورده هاي مصرفي بسيار مؤثر عمل كرده انـد بطوريكـه   

فقـط بـه ايـن علـت كـه       دگان اغلب براي افزودن امكانات اضافي اشتياق زيادي دارند،توليدكنن

 
1 - encoding 
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ميكروكنترلرها خيلي راحت براي فرآورده ها قابل طراحي هستند. نتيجه كار، اغلب فاقد سـادگي  

لازم مي باشد. بهترين مثال ممكن ظهور فرآورده هـاي سـخنگو در سـالهاي اخيـر اسـت. ايـن       

رو و چه اسباب بازي معمولا مثالهايي از زياده روي هـا و طراحـي هـاي    فرآورده ها ، چه خود

اضافه بر نياز، و شايد گوشه اي از هنر دهة هشتاد هستند. در آن زمان هم بسياري معتقد بودند كه 

همين كه گرد كهنگي روي اين وسايل بنشيند، تنها چيزي كه براي آنها بـاقي مـي مانـد قابليـت     

  كاري آنها خواهد بود.

ميكروكنترلرها پردازنده هايي اختصاصي هستند. آنها به خودي خود در كامپيوترها به كـار نمـي   

روند، بلكه در فرآورده هاي صنعتي و وسايل مصرفي مورد استفاده قـرار مـي گيرنـد. اسـتفاده     

ي كنندگان اين فرآورده ها اغلب از وجود ميكروكنترلرها كاملاً بي اطلاع هستند.از ديد آنها اجزا

داخلي وجود دارند اما جزو جزئيات بي اهميت طراحي به شمار مي روند. براي مثال اجاق هاي 

ترازوهاي الكترونيكـي و حتـي خودروهـا را مـي      مايكروويو، ترموستات هاي قابل برنامه ريزي،

توانيد در نظر بگيريد. قسمت الكترونيكي هر يـك از ايـن فـرآورده هـا عمومـاً شـامل ارتبـاط        

رلر با كليدهاي فشاري، سوئيچ ها، وسايل هشدار دهنده و لامپ هاي روي يك تابلو مي ميكروكنت

باشد. در نتيجه به استثناء برخي امكانات اضافي، طرز استفادة آنها با فرآورده هاي الكترومكانيكي 

  قبلي تفاوتي نكرده است و ميكروكنترلر آنها از ديد استفاده كنندگان مخفي است.

هاي كامپيوتري كه توسط قابليت برنامه ريزي و دوباره برنامه ريزي شدن، بـاز   بر خلاف سيستم

شناخته مي شوند. ميكروكنترلرها يك بار براي هميشه و براي يك كار برنامه ريزي مي شوند اين 

مقايسه به يك تفاوت اساسي در معماري اين دو سيستم منجر مي شود. سيستم هاي كـامپيوتري  
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 RAMالايي دارند و برنامه هاي كاربران در يك فضاي نسبتاً بـزرگ  ب ROMبه  RAMنسبت 

اجرا مي  ROMاجرا مي شود در حاليكه روال هاي ارتباط با سخت افزار در يك فضاي كوچك 

بالايي دارند، برنامه كنترلي آنها كه  RAMبه  ROMگردد. از طرف ديگر ميكروكنترلرها نسبت 

فقط براي ذخيرة موقت  RAMخيره مي شود، در حاليكه ذ ROMشايد نسبتاً بزرگ هم باشد در 

مورد استفاده قرار مي گيرد. از آن جا كه بين سخت افزار (مدارهاي واقعي) و نرم افزار (برنامـه  

كه هنگام خاموش شدن سيستم پاك مي شوند). تفاوت بين سخت افزار و نـرم   RAMهايي در 

(سخت افزار) و كلمات نوشته شـده روي آن   افزار تا حدي شبيه به تفاوت بين يك صفحه كاغذ

(نرم افزار) مي باشد. ميان افزار را مي توان به صورت فرم هاي استانداردي كه براي يك كاربرد 

  مشخص طراحي و چاپ شده اند در نظر گرفت.
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  خلاصه سخت افزار

MCS-51مروري بر خانواده  1-2
TM  

MCS-51
TM ط شركت اينتل بـه بـازار عرضـه شـده     خانواده اي از ميكروكنترلرهاست كه توس

، فوجيستو و فيليپس به عنوان توليـد كننـده    AMDنظير زيمنس،  ICاست. ديگر توليدكنندگان 

هاي اين خانواده را تحت مجوز اينتل توليد مي كنند. هر ميكروكنترلر اين خانواده از  ICثانويه ، 

  .امكاناتي مناسب با يك سري طراحي هاي مشخص برخوردار است

MCS-51در اين فصل معماري سخت افزار خانواده 
TM  معرفي مي شود. برگه اطلاعات اينتل را

) در ضميمه ث مي تـوان يافـت. بـراي جزئيـات     8051AH(مثل  1براي ابزارهاي سط ورودي

  بيشتر،مثل مشخصات الكتريكي اين ابزارها بايد به اين ضميمه مراجعه كرد.

چند دستورالعمل توضيح داده شده اند. بـراي هـر مثـال    بسياري از مشخصات سخت افزاري با 

به ضميمه الف و براي  8051شرح مختصري داده شده. همچنين براي خلاصه دستورالعمل هاي 

  تعريف هر دستورالعمل مي توانيد به ضميمه پ مراجعه كنيد.

ه نوعي و اولين عضو اين خانواده است كه بصورت تجاري مطرح شد خلاص ICيك نوع  8051

  از اين قرار است: ICمشخصات اين 

 
1 - entry-level devices 
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� K4  بايتROM  

  RAMبايت  128  �

I/Oچهار درگاه   �
  خروجي) هشت بيتي -(ورودي  1

  بيتي 16 2دو تايمر / شمارنده  �

  3رابط سريال  �

�  K 64 بايت فضاي حافظه خارجي براي كد  

�  K64 بايت فضاي حافظه خارجي براي داده  

  را انجام مي دهد)(كه عمليات روي بيت ها  4پردازنده بولي  �

  5مكان بيتي آدرس پذير 210  �

  ميكروثانيه 4انجام عمليات ضرب و تقسيم در   �

MCS-51ديگر اعضاي خانواده 
TM   هر يك امكانات ديگري از قبيـلROM  6روي تراشـه  ،

RAM, EPROM  روي تراشه و يا يك تايمر سوم را دارا هستند. در ضمن هر يك از انواع

IC  نسخه مشابه با هاي اين خانواده يكCMOS نيز دارد . 7كم مصرف  

 
1 - I/O port 
2 - timer/ counter 
3 - serial interface 
4 - Boolean processor 
5 - bit-addressable 
6 - On-chip ROM 
7 - low power CMOS 
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MCS-51از روي تسامح به كل خانواده ميكروكنترلرهاي  8051عبارت 
TM  .اطلاق مي شود

خاصي از اين خانواده متمركز شود شماره قطعه مورد نظر ذكر خواهد  ICهر گاه بحث روي 

  شد.

  بررسي اجمالي پايه ها 2-2 

با نگاهي از بيرون به پايه هاي آن، معرفي مي شود  8051در اين بخش، معماري سخت افزار 

  ) و در ادامه شرح مختصري از عملكرد هر پايه ارائه مي گردد.2-2(شكل 

به عنوان خطوط درگـاه   8051پايه  40پايه از  32ديده مي شود  2-2همان طور كه در شكل 

I/O  در خــط  26خــط از ايــن خطــوط دومنظــوره هســتند ( 24عمــل مــي كننــد. معهــذا

يا خط كنترل و يـا بخشـي از    I/Oهر يك از اين خطوط مي توانند به عنوان  (8032/8052

  گذرگاه آدرس يا گذرگاه داده به كار روند.

در طراحي هايي كه با كمترين مقدار حافظه و ديگر قطعات خارجي انجام مي شوند، از ايـن  

خط يك درگاه مي توانـد بـه   همه منظوره استفاده مي كنند. هر هشت  I/Oدرگاهها به عنوان 

صورت يك واحد در ارتباط با وسايل موازي مانند چاپگرها و مبدل هاي ديجيتال به آنـالوگ  

ها، ترانزيسـتورها،   LEDبكار رود. و يا هر خط به تنهايي با وسايل تك بيتي مثل سوئيچ ها، 

  ، موتورها و بلندگوها ارتباط برقرار كند. 1سيم پيچ ها

  

  

 
1 - solenoids 
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  0درگاه  1-2-2

مـي باشـد. ايـن درگـاه در      8051تراشـه   39تا  32، يك درگاه دو منظوره از پايه  0درگاه 

عمومي استفاده مـي شـود. در    I/Oطراحي هاي با كمترين اجزاي ممكن به عنوان يك درگاه 

طراحي هاي بزرگتر كه از حافظه خارجي استفاده مي كنند، اين درگاه يك گـذرگاه آدرس و  

  ي پلكس شده مي باشد.داده مالت

  1درگاه  2-2-2

در  P1.7تـا   P1.0اسـت. پايـه هـاي     8تا  1روي پايه هاي  I/Oدرگاه اختصاصي  1درگاه 

صورت نياز براي ارتباط با وسايل خارجي بكار مي روند. وظيفه ديگري براي پايه هاي درگاه 

ل خـارجي بـه كـار مـي     در نظرگرفته نشده است؛ بنابراين آنها گهگاه براي ارتباط با وساي 1

و يـا   I/Oبـه عنـوان خطـوط     P1.1 و  P1.0كه از  8032/8052هاي  ICروند. استثناء در 

  ورودي تايمر سوم استفاده مي شود.

  2درگاه   3-2-2

عمـومي و يـا    I/O) يك درگاه دو منظوره است كه به عنـوان   28تا  21(پايه هاي  2درگاه 

بـه كـار مـي رود. ايـن درگـاه       1افظه كد خارجيبايت بالاي گذرگاه آدرس در طراحي با ح

نيـاز دارنـد نيـز     2بايت از حافظه داده خـارجي  256همچنين در طراحي هايي كه به بيش از 

  استفاده مي شود. 

 
1 - external code memory 
2 - external data memory 
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  3درگاه  4-2-2

عمومي ايـن   I/Oمي باشد. علاوه بر  17تا  10يك درگاه دومنظوره روي پايه هاي  3درگاه 

  دارند.  8051نيز در رابطه با امكانات خاص پايه ها هر يك وظايف ديگري 

5-2-2 (Program Store Enable) PSEN  

يك سيگنال خروجي  PSENچهار سيگنال اختصاص يافته براي كنترل گذرگاه دارد.  8051

 OEاست كه حافظه برنامه خارجي كد را فعال مي كند. اين پايه معمولا به پايه  29روي پايه 

  امكان پذير شود. EPROMاخواندن بايتهاي برنامه از  وصل مي گردد ت EPROMيك 

در طي مرحله خواندن يك دستورالعمل پايين مـي رود. كـدهاي دودويـي     PSENسيگنال 

خوانده مي شوند، در گذرگاه داده منتقل مي گردند و  EPROMبرنامه (كدهاي عملياتي) از 

 ROMذخيره مي شوند. هنگام اجراي برنامه از  8051براي رمزگشايي در ثبات دستورالعمل 

  در حالت غير فعال (وضعيت بالا) باقي مي ماند. PSEN (8051/8052)داخلي 

  

6-2-2 (Address Latch Enabel) ALE  

براي هر فـردي كـه بـا ريزپردازنـده هـاي اينتـل مثـل         30در پايه  ALEسيگنال خروجي 

بـراي  ALEبطـور مشـابهي از    8051ركرده باشـد، آشناسـت.   كـا  8088يا  8086,8085

در حالت خاص خـود   0جداسازي گذرگاه آدرس و داده استفاده مي كند. هنگامي كه درگاه 

آدرس را  ALEبه عنوان گذرگاه داده و بايت پايين گذرگاه آدرس استفاده مي شود سـيگنال  
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 ـ 1در يك ثبات خارجي در طي نيمه نخست سيكل حافظه ي دارد. پـس از آن خطـوط   نگاه م

براي ورود و خروج داده در طي نيمه دوم سيكل حافظه يعني هنگامي كه انتقال داده  0درگاه 

  در دسترس هستند.  انجام مي شود،

با فركانس يك ششم فركانس نوسان ساز روي تراشه نوسان مـي كنـد و مـي     ALEسيگنال 

از يـك   8051سيستم بكـار رود. اگـر   تواند به عنوان يك پالس ساعت همه منظوره در بقيه 

مگـاهرتز نوسـان مـي     2با فركانس  ALEمگاهرتز، پالس ساعت دريافت كند،  12كريستال 

حـذف مـي    ALEاست كه يك پالس  MOVXكند. تنها استثناء در طي انجام دستورالعمل 

مـورد   8051در  EPROMشود. اين پايه همچنين براي برنامه ريزي پالس ورودي در انواع 

  ستفاده قرار مي گيرد.ا

7-2-2 EA (External Access)  

است. هنگامي كه اين سيگنال حداقل بـراي   8051اصلي  2، آغازگر 9در پايه  RSTورودي 

با مقادير مناسبي براي يك  8051در وضعيت بالا بماند، ثبات هاي داخلي  3دو سيكل ماشين

  مي شوند.شروع به كار سازمان يافته بار 

  ورودي هاي نوسان ساز روي تراشه 9-2-2 

 1داراي يك نوسان سـاز روي تراشـه   8051نشان داده شده است  2-2همانطور كه در شكل 

متصل مي شود، بـه راه مـي افتـد.     19و  18است و معمولا با يك كريستال كه به پايه هاي 

 
1 - memory cycle 
2 - 2- reset 
3 - machine cycle 
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 ـ   از هسـتند. فركـانس نـامي    خازنهاي پايدار كننده نيز به صورت نشان داده شـده ، مـورد ني

MCS-51هـاي خـانواده    ICكريستال براي اغلـب  
TM 12   ،هـر چنـد كـه     مگـاهرتز اسـت

80C3BH-1  مگاهرتز نيز كار كند. نوسان سـاز روي تراشـه    16مي تواند با فركانسيهايي تا

نشان داده شده است يك منبـع   2-3الزاماً نيازي به يك كريستال ندارد. همانطور كه در شكل 

  وصل شود. XTAL2و  XTAL1مي تواند به  TTLس ساعت پال

                                                                                                                            
1 - On-chip oscillator 
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  اتصالات تغذيه 10-2-2

 20(زمين) به پايـه   Vccو  40به پايه  Vcc+ ولتي كار مي كند. اتصال 5با يك تغذيه  8051

  مي شود.

  I/Oساختار درگاه  3-2

ن عمل يك بار مي كند. در اثر اي 1داده را در يك ذخيره ساز درگاه نوشتن در پايه يك درگاه ،

كه به پايه درگاه وصل شده است، راه اندازي مي شود. قابليت  (FET)ترانزيستور اثر ميداني 

و براي درگاه  2شاتكي كم مصرف TTLبه اندازه چهار  3و  2و 1راه اندازي براي درگاههاي 

 مي باشد.  TTLبه اندازه هشت عدد از همين نوع  0

وجود ندارد. (مگر هنگامي كه به عنوان گذرگاه  0گاه در در 3توجه كنيد كه مقاومت بالابرنده

خارجي آدرس و داده عمل مي كند) ممكن است يك مقاومت بالابرنـدة خـارجي بسـته بـه     

  مشخصات ورودي وسيله اي كه توسط درگاه راه اندازي مي شود، مورد نياز باشد.

د. دستورالعمل هـايي  وجود دار 5”خواندن پايه“و  4”خواندن ذخيره ساز“دو قابليت  8051در 

بـراي پرهيـز از    ، CPL P1.5بنويس را بكار مـي برنـد (مثـل     -تغيير بده  -كه عمل بخوان 

تشخيص نادرست سطح ولتاژ در مواقعي كه پايه بشدت تحت بار قرار دارد (مثل هنگامي كه 

بيس يك ترانزيستور را تحريك مي كند)، عمل خواندن را از ذخيره ساز انجام مـي دهنـد و   

 
1 - port latch 
2 - low power schottky TTL 
3 - pull-up resistor 
4 - read latch 
5 - read pin 
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دستورالعمل هايي كه يك بيت از درگاه وارد مي كند)، عمل خواندن را از ذخيره ساز انجـام  

)  MOVCو  P1.5مي دهند و دستورالعمل هايي كه يك بيت از درگاه وارد مي كنند (مثـل  

راه  FETمنطقي باشد و گرنه  1پايه را مي خوانند. ذخيره ساز درگاه در اين مورد بايد شامل 

كردن سيستم همه ذخيره سـازهاي   resetي شود و خروجي را پايين مي كشد. انداز روشن م

  (SET P1.5)شود.  1مي كند. پس اگر يك ذخيره ساز  1درگاه را 

را نشان نمي دهد. هنگامي  3و  2و  0مدارات مربوط به عملكرد خاص درگاههاي  2-4شكل 

خروجي بـه يـك آدرس    كه عملكرد خاص اين درگاههاي در حال انجام است راه اندازهاي

)  3) يـا يـك سـيگنال كنترلـي (درگـاه       0 آدرس / داده داخلي (درگـاه  ) ،2داخلي (درگاه 

 بصورت مقتضي سوئيچ مي شوند.
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  فصل دوم

  

  ها UPS منابع تغذيه و

دنياي كامپيوتر، دنياي جالبي است. مـردم آنقـدر درگيـر اصـطلاحاتي همچـون سـرعت يـا        

كه فراموش كرده اند چه چيزي اين سـرعتهاي بـالا و امكانـات     استانداردهاي كامپيوتري هستند

زياد را تغذيه مي كند. (درواقع، عامل اصلي چيزي به جز برقي كه وارد قطعات مي شود نيست). 

سيستم شما را فراهم مي سازد، بدون اغراق، يكي از لوازم گرانقيمت و  IIمنبعي كه نيروي پنتيوم 

  .حساس سيستم شما محسوب مي شود

مسئله اين است كه مردم به بخشهاي الكتريكي كه سيستم براي كاركردن بـه آنهـا نيـاز دارد،    

زياد توجه نمي كنند. سيم كشي هاي كهنه، مدارات پيچيده، وجود قطعـات پرمصـرف (از نظـر    

  مصرف برق)، مي توانند ايجاد اشكال كرده و به تدريج كامپيوتر را خراب كنند.

صر حياتي در كامپيوتر است. فعاليت ساير عناصر به عملكرد منبع تغذيه منبع تغذيه يكي از عنا

بستگـي دارد. منبع فوق تأمين كننده جريان الكتريسيته مورد نياز هر يك از عناصر سخت افزاري 

است. بدون وجود منبع تغذيه، كامپيوتر مشابه جعبه اي مملو از فلز و پلاستيك خواهد بود. منبـع  

تبديل مي  DC (Direct Current)را به جريان  AC (Alternating Current)تغذيه جريان 

  كند.
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قرار مي گيرد.   Caseدركامپيوترهاي شخصي، منبع تغذيه يك جعبه فلزي است كه در گوشه 

در اغلب سيستم ها در صورتي كه در پشت سيستم قرار گرفته باشيد، مي تـوان منبـع تغذيـه را    

  مشاهده كرد.

نيـز مـي گوينـد. بـا اسـتفاده از تكنولـوژي        Switching power suppliesمنبع تغذيه را 

و  5، 3/3تبديل كـرد. ولتاژهـاي    DCرا به ولتاژهاي پايين تر  ACسوئيچينگ مي توان ورودي 

و پنج ولت عمدتاً توسط مدارات ديجيتـال اسـتفاده    3/3ولتاژهاي رايج مي باشند. ولتاژهاي  12

حركـت موتورهائـي نظيـر درايو ديسك ها و يا خنك كننـده   شده و ولتاژ دوازده ولـت بـراي

است. وات معادل حاصلضرب ولتـاژ  » وات«ها استفاده مي گردد. شاخص اصلي يك منبع تغذيه 

  (برحسب ولت) در جريان (برحسب آمپر) است.

  مرور كلي

دارد. تمـام   مانند موتور يك ماشين، كامپيوتر نيز براي كار نياز به تغذيه مستمر و بدون اشكال

قطعات سيستم، مانند پردازنده، هاردديسك، مجموعه تراشه هاي روي مادربرد و حافظه، به يـك  

منبع برق ثابت و پايدار نياز دارند. متأسفانه، در اكثر سيستمها (مخصوصاً سيسـتمهاي قـديمي)،   

ق گرفتـه تـا   يك منبع تغذيه قابل اعتماد ممكن است وجود نداشته باشد. هر عاملي (از رعد و بر

سيستم تهويه هوا) مي تواند انتقال جريان در سيستم را مختل كند و به اطلاعات و سخت افـزار  

  كامپيوتر صدمه وارد نمايند.

البته، سازندگان كامپيوتر از اين موضوعات مطلعند، و سيستم ها از امكانـات اوليـه اي بـراي    

ائين رفتن ولتـاژ بـرق كـه طـي عمليـات      مواجهه با مشكلات مربوط به تغذيه (از جمله بالا و پ
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روزمره اتفاق مي افتد)  برخوردارند. متأسفانه قطع و وصل جريان برق مي تواند باعـث خرابـي   

  قطعات درون منبع تغذيه و يا مادربرد شود.

اما مشكل هميشه علت خارجي ندارد. بعضي مواقع مشكل ريشـه در درون سيسـتم دارد. بـه    

مپيوتر را در نظر بگيريد. اين قسمت كه همچون قلب كامپيوتر محسـوب  طور مثال، منبع تغذيه كا

ولت است  3/3ولت و  5مي شود، مسئول دريافت جريان ورودي و تبديل آن به ولتاژهاي ثابت 

كه ولتاژ مورد نياز قطعات كامپيوتر مي باشد. منبع تغذيه همچنين بايد قادر باشد ولتاژهاي مورد 

فراهم كند. به هر حال، چنانچه يك منبع تغذيه، توان تغذيه يك كـامپيوتر   نياز لوازم جانبي را نيز

  را نداشته باشد بايد آن را تعويض نمود.

وقتي در مورد كامپيوتر صحبت مي كنيم، عموماً دو جنبة قابل بحث از نظر برق، مورد نظر مي 

  گيرد:

  ـ منبع تغذيه

  ـ اصلاح و جلوگيري نيروهاي خارجي

  غذيهنگاهي به منبع ت

و حافظـه پنهـان    SIMMپيچيدگي منبع تغذيه كامپيوتر به پيچيدگي پردازنده، حافظه از نوع 

(Cache)       نيست. برخلاف هارد ديسكها كه به مـرور زمـان ظرفيتشـان افـزايش يافتـه وCD-

ROM.ها كه سرعتشان ارتقاء يافته است، روي منابع تغذيه اصلاحات بزرگي انجام نشده است  

است كه هيچ قطعه اي در كامپيوتر بدون حضور آنها كار نمي كند. به محـض   مسئلة مهم اين

اينكه قاب كامپيوتر را برداريد مي توانيد منبع تغذيه را ببينيد. در اغلب سيستم ها، منبع تغذيه بـه  

صورت يك جعبه نقره اي رنگ بزرگ است كه در يك گوشه جعبه كامپيوتر قرار دارد. تعـدادي  
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موعه هاي چهارتايي از منبع تغذيه بيرون آمده كه به كارتها و لـوازم جـانبي   سيم، به صورت مج

مختلف درون كامپيوتر وصل مي شوند. برخي از اين مجموعـه سيسـتمها نيـز در داخـل جعبـه      

كامپيوتر به صورت آزاد رها شده اند. در طرف بيروني منبع تغذيه مي توانيد پروانه خنك كننده و 

  ي اتصال به پريزهاي مادگي مربوط به برق شهر هستند ملاحظه كنيد.يك سه شاخه را كه برا

 IBMيا   Compag, Hewlett-Packardاگر شما يك كامپيوتر روميزي با يكي از ماركهاي

داريد ممكن است سيستم شما داراي منبع تغذيه منحصر به فردي باشد. اين منابع تغذيه ها طوري 

را اشغال كنند ولي در عمـل كـار يـك منبـع تغذيـه       طراحي شده اند كه حداقل فضاي موجود

استاندارد را انجام دهند. قبل از خريد يك منبع تغذية جديد بـراي سيسـتم، بايـد داخـل جعبـة      

كامپيوتر را از نظر اندازه بررسي كنيد. واضح است كه اينگونه منبع تغذيه ها بايد از فروشـندگان  

  مجاز خريداري شوند.

بزرگترين اختلاف آنها  .ر، شبيه به هم هستند اما در باطن، اينگونه نيستمنبع تغذيه ها در ظاه

در ميزان وات خروجي آنهاست. بيشتر كامپيوترهاي روميزي از منبع تغذيه اي استفاده مـي كننـد   

  وات برق دارند. 250يا  200كه توان توليد 

يـه ضـعيف تـري    سيستمهاي فشرده يا باريك (و برخي از سيستمهاي قـديمي) از منـابع تغذ  

  استفاده مي كنند.

بيشترين انتظاري كه از يك منبع تغذيه سالم مي رود اين است كه باري را كـه از آن كشـيده   

مي شود بتواند تحمل كند. كارتهاي اضافه شده، به سيستم ديسـك درايوهـاي اضـافي، و بقيـه     

كردن، نياز به ولتاژ دارند سخت افزارها كه در اثر ارتقاي سيستم به آن افزوده شده اند، براي كار

كه بايد از طريق منبع تغذيه تأمين شود. در كامپيوترهـاي قـديمي و يـا كامپيوترهـاي فشـرده و      
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باريك، منبع تغذيه سيستم، توانائي تغذيه سخت افزار جديدي را كه اخيراً به سيستم اضافه شـده 

  زم ارتقاي منبع تغذيه مي باشد.است را ندارد در بعضي مواقع ارتقاي سخت افزار كامپيوتر، مستل

وقتي يك كامپيوتر جديد خريداري مي كنيد، ميـزان وات منبـع تغذيـه آن را بررسـي كنيـد.      

بعضي از فروشندگان كامپيوتر، براي كاهش قيمت محصولات خود، روي سيستم هايشـان منبـع   

وصل  SCSIتغذيه ضعيف نصب مي كنند. همچنين اگر مي خواهيد به سيستم خود لوازم جانبي 

ادواتي هستند كه در سيستم بيشترين ميزان  SCSIكنيد بايد منبع تغذيه را تقويت كنيد. تجهيزات 

  استفاده از منبع تغذيه را به خود اختصاص مي دهند.

شايد قابل توجه ترين قسمت منبع تغذيه، پنكة آن باشد. در بعضي از منبع تغذيه هاي ارزانتر، 

ه قرار بگيرد. صدايي كه از چرخش پنكة منبع تغذيه به گوش مي رسد پنكه بايد واقعاً مورد توج

(و معمولاً از پشت كامپيوتر مي آيد) غالباً باعث آشفتگي ذهن مي شود. بسياري از منابع تغذيه با 

  اين مشخصه كه كم صدا هستند به بازار عرضه مي شوند.

PC97 عملكرد بدون سر و صدا، يكي از اهداف مورد نظر :PC98  است و استانداردSIPC
1 

SIPC
ميكروسافت چيزي است كه در اين استاندارد دنبال مي شود. از بين بردن انـواع سـر و    1

صداهاي موجود در كامپيوتر كمك مي كند تا بتوان از كامپيوتر در كنار تلويزيون و دستگاههاي 

  استريو استفاده كرد.

هـاي صـوتي، بـراي     CDسـتفاده  واقعاً صداي وز وز پنكة منبع تغذيه مي توانـد در موقـع ا  

  كاربران مزاحمت ايجاد كند.

 
1
 - SIPC: Simply Interactive PC 
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خوشبختانه منبع تغذيه، بخش ارزان كامپيوتر است و به راحتي قابل تعويض مي باشد. اگر هم 

اشكالي در كار بوجود آيد، مي توانيد مشـكل را در مـدت چنـد دقيقـه برطـرف نمائيـد. البتـه        

لي حساس است. اگر سيمها را اشتباه وصـل كنيـد   كاركردن با منابع توزيع برق در كامپيوتر، خي

  ممكن است باعث سوختن مادربرد، پردازنده و يا بقيه قسمتهاي گران قيمت كامپيوتر شويد.

  تكنولوژي سوئيچ كننده

هاي بـرزگ و سـنگين    ها سنگين و در آنها از ترانزيستور و خازن منبع تغذيه 1980تا قبل از سال 

هرتز را بـه تكنولـوژي    60ولت و  120ها ولتاژ ورودي  از منبع تغذيه گرديد. اين نوع استفاده مي

هرتز (هرتز معادل  60گردد. بكمك تكنولوژي فوق، جريان با فركانس  ها استفاده مي سوئيچ كننده

تعداد سيكل در ثانيه است) به يك جريان با فركانس بالاتر تبديل مي گردد. با استفاده از تبـديل  

ود خواهد آمد كه يك ترانسفورمر كوچك قادر به كـاهش ولتـاژ ورودي از   فوق اين امكان بوج

  ) ولت به ولتاژ مورد نياز در يك عنصر خاص در كامپيوتر باشد. 110(برخي كشورها  220

بـر روي آن  » برچسب«نمايد معمولاً بصورت يك  ولتاژ و جرياني را كه يك منبع تغذيه ارائه مي

  شود.  چسبانده مي

  ها بع تغذيهاستاندارد من

  هاي استفاده شده در كامپيوتر مطرح شده است.  تاكنون شش استاندارد متفاوت براي منبع تغذيه

كند.  يك استاندارد صنعتي است كه مشخص مي ATXمطرح شده است.  ATXاخيراً استاندارد 

و  ATXاستاندارد   Caseمنبع تغذيه داراي خصايص فيزيكي بمنظور مطابقت و استفاده در يك 

  است.  ATXهمچنين داراي خصايص الكترونيكي لازم براي كار و استفاده توسط يك برد اصلي 
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گردنند كه احتمال نصب اشتباه آنان  اي طراحي مي ها استاندارد بوده و بگونه هاي منبع تغذيه كابل

 كاهش يابد. اغلب توليد كنندگان نيز از كانكتورهاي مشابه براي محصولات توليدي خـود نظيـر  

  نمايند.  ولت) استفاده مي 12ها (تامين  ديسك درايوها، خنك كنده

  استفاده از منبع تغذيه

بايست مشخص گـردد كـه    براي انتخاب نوع منبع تغذيه (مهمترين شاخص ميزان وات است) مي

گردد . با توجه به عناصـر سـخت افـزاري     بر روي سيستم چه امكانات سخت افزاري نصب مي

  توان به عدد واقعي (وات منبع تغذيه) دست پيدا كرد.  مصرف هر يك مينصب شده  و ميزان 

  مشكلات منبع تغذيه

منبع تغذيه بيشترين ميزان خرابي (نسبت به ساير عناصر) در كامپيوتر را دارد زمانيكـه كـامپيوتر   

گـردد،   گردد، عمليات منبع تغذيه آغاز (گرم شدن) و زمانيكـه سيسـتم خـاموش مـي     روشن مي

گردد) با توجه به تكرار عمليات فوق و نوسـانات   رسد (خنك مي نبع تغذيه به اتمام ميوظايف م

تواند عامل اوليه براي بروز اشكال در سيسـتم باشـد. حسـاس بـودن      برق همواره منبع تغذيه مي

تـرين روش   نسبت به بوي سوختگي و اطمينان از عملكرد صحيح خنك كنده منبع تغذيـه سـاده  

روز اشكال در منبع تغذيه است. توليد كنندگان برد اصلي اخيـراً امكانـاتي را   براي پيشگيري از ب

توان در هر لحظه عملكرد خنك كننـده منبـع تغذيـه و يـا      اند كه با استفاده از آنها مي ارائه داده

پردازنده را مشاهده و در صورت عدول از استانداردهاي موجـود (تعـداد دور در دقيقـه خنـك     

هاي هشدار دهنده صوتي) تا در اسرع وقـت اشـكال بوجـود     كار بر اعلام (پيام كننده) سريعاً به

  آمده برطرف گردد. 
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  جلوگيري از نوسانات برق، اولين مرحله محافظت از سيستم

منابع تغذيه ممكن است ادوات ساده اي باشند، ولي آنها واسط بين كامپيوتر شـما و شـركت   

برق نوسان پيدا مي كند، آنها، موارد حفـاظتي خـود را   توزيع برق هستند. به طور مثال وقتي كه 

اعمال مي كنند و اين وظيفة كوچكي نيست. ادوات محافظ افزايش ولتاژ همانند يـك زره عمـل   

  مي كنند، و سيستم را در مقابل افزايش ناگهاني ولتاژ محافظت مي نمايند.

اين ادوات زماني وارد عمل مي شوند كه يك افزايش ولتاژ بوجود بيايد. اغلب اين محافظهـا  

(MOV)از يك مقاومت اكسيد فلزي وابسته به ولتاژ يا 
استفاده مي كنند. اين واحـدهاي نيمـه    1

هادي، كه در مسير خط تغذيه قرار مي گيرند مانع افزايش جريان مـي شـوند. روش كـار بـدين     

كه ولتـاژ اضافي از طريق يك سيم به زمين هدايت مي شود تا به كامپيوتر صدمه صورت اسـت 

اي وارد نگردد. محافظهاي گرانقيمت از مدارات ديگري نظير قطع كننده فيزيكي مدار و يا فيـوز  

  نيز استفاده مي كنند كه مدار را براي محافظت، كاملاً قطع مي كنند.

خيلـي بالايي قرار گيرد، سلامت كامپيوتر به خطر مي اگر مـدار محافـظ، در معـرض ولتـاژ 

افتد. مدارهاي محافظ افزايش ولتاژ برحسب انرژي (كه واحد آن ژول است) درجـه بنـدي مـي    

  ژول باشد. 240شوند. به طور كلي بايد به دنبال محافظهايي باشيد كه حداقل درجة انرژي آنها، 

محافظ افزايش ولتاژ آگهي مي شوند اغلب حتي آن دسته از ادوات ارزان قيمتي كه به عنوان 

فاقد خصوصيات محافظتي اوليه مي باشند. سقف ولتاژ آنها ممكن است خيلي پائين باشد و حتي 

به جريانهاي پائين هم اجازه عبور از كامپيوتر دهند. از اين گذشته، عكس العمل آنهـا در مقابـل   

 
1
 - METAL-OXIDE VARISTOR 
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بنابراين قبل از قطع مدار به سخت افزار سيستم  افزايش ولتاژ، بسيار با تأخير صورت مي پذيرد و

  آسيب وارد مي شود.

بعضي از مدارهاي محافظ افزايش ولتاژ داراي ورودي خط تلفن هم مي باشند. اين محافظها، 

مودم و تلفن را در مقابل افزايش ناگهاني ولتاژ كه ممكن است در اثر رعد و برق ايجـاد شـود،   

نشان داده شده است، برخي از دستگاههاي محافظ  9ـ2در شكل محافظت مي كنند. همانطور كه 

برق، داراي صفحه كليد هستند كه از طريق آنها مي توانيد دستگاه را روشن يـا خـاموش كنيـد.    

فقط توجه داشته باشيد كه اين صفحات كنترل، برخي از ويژگيهاي مفيد كامپيوترهاي جديـد (از  

  ه صدا درمي آيد) را از كار مي اندازند.جمله زنگي كه هنگام روشن شدن سيستم ب

 (UPS)منابع تغذيه وقفه ناپذير 

است. اين تجهيـزات، كليـة    (UPS)حلقة بعدي در زنجيره الكتريكي، منبع تغذيه وقفه ناپذير 

امكانات محافظتي موجود در محافظهاي افزايش ولتاژ را دارا بوده و از قابليتهـاي ديگـري نظيـر    

پشتيبان، تنظيمات مربوط به تغذيه و حتي نرم افزارهاي نظـارتي و مـديريت   استفاده از باطريهاي 

  برق نيز برخوردار مي باشند.

اينست كه به شما اجازه مي دهد در هنگام خاموش شدن برق شهر نيز  UPSبزرگترين مزيت 

هر، ، مي توانيد در موقع قطع برق شUPSاز آن استفاده كنيد. بسته به اندازة فيزيكي و قيمت يك 

دقيقه از باطري استفاده كنيد كه اين مدت زمـان بـراي ذخيـرة اطلاعـات در      10تا  5در حدود 

  سيستم كافي است.
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ها نرم افزارهائي دارند كه در هنگام قطع برق، به صـورت اتوماتيـك برنامـه     UPSبعضي از 

ال بـرروي  شما را ذخيره و دستگاه را خاموش مي كنند. درواقع، يك اتصال مربوط به كابل سري

UPS اين امكان را مي دهد كه ،UPS .به سيستم فرمان خاموش شدن بدهد  

ها، برق ورودي كامپيوتر، را متعادل مـي سـازند و بنـابر ايـن عمـر       UPSبه علاوه خيلي از 

  كامپيوتر افزايش مي يابد.

  چكيده مطلب

باشد كه بايد طوري ساخته شده  UPS، ميزان قدرت آن است. يك UPSمهمترين ويژگي هر 

دلاري قطعاً نمـي توانـد يـك سيسـتم      UPS 100بتواند سخت افزار شما را پشتيباني كند. يك 

 21و مـانيتور   CD-ROM jukebok, RAIDرا كه داراي آرايه اي از ديسك هـاي    IIپنتيوم 

  اينچ مي باشد، پشتيباني كند.

نيز گفتـه   VAبه آن  ويژگي ديگري كه بايد به آن توجه كرد، ميزان ولت ـ آمپر آن است كه 

  بايد مقدار باري را كه دستگاه مي كشد تعيين كنيد. UPSمي شود. قبل از خريد يك 

اگرچه از نظر تئوري مي توانيد توان مورد نياز براي تغذية كامپيوتر را با جمع كردن توان تمام 

 ـ3. شـكل  قطعـات آن محاسبه كنيد، با اين وجود نمي توانيد ميزان دقيق آن را بدست آوريد  9ـ

را نشان مي دهد. ميزان كامپيوترهايي كه به قطعات چنـد رسـانه    VA 250ردة پايين  UPSيك 

  يا بالاتر نياز دارند. VA 350با توان  UPSاي كاملاً تجهيز شده اند به يك 

  ها UPSانواع 

  وجود دارد: UPSسه نوع 

Standby 

Online 
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Line-Interactive 

Standby UPS 

است داراي يك يا چند باطري پشتيبان اسـت. ايـن    UPSارزان ترين نوع كه  UPSاين نوع 

UPS     به پريز برق شهر وصل مي شود و جريان برق به طور مستقيم از آن عبور مـي كنـد. اگـر

وارد عمل شده و برق مورد نياز كامپيوتر را تأمين  UPSاشكالي در برق شهر بوجود آيد باطري 

دار جريان كمي براي شارژ باطري به كار مي رود. اشكال كار مي كند. در طي عملكرد عادي، مق

ها اين است كه بعد از قطع برق، مدت زمان كمي طول مي كشد تا بـاطري وارد   UPSاين نوع 

مدار شود. با وجود اينكه اغلب كامپيوترهاي جديد مي توانند اين وضعيت را به خوبي پشت سر 

مي شوند.  (reboot)ئي را نداشته و دوباره راه اندازي بگذارند ولي سيستم هاي قديمي اين توانا

به عبارت ديگر، اينگونه سيستم ها نمي توانند وضـعيت بـرق ورودي خـود را بهبـود بخشـند.      

)، مي تواند منجر بـه آسـيب ديـدن منبـع تغذيـة      Surgeو  Sagنوسانات جريان برق (از جمله 

  كامپيوترها گردد.

Online UPS  

Online UPS جريان برق ورودي، وضعيت برق را بهبود مـي دهـد. ولتاژهـا بـه      بامديريت

نحوي تنظيم و مورد نظارت قرار مي گيرند تا منطبق با خصوصيات و پارامترهاي كامپيوتر گردد. 

  مي گويند).  Line Conditioning(به اين پروسه 

از عبور از باطري اگر تغيير ولتاژي ايجاد شود، باطري اين اختلاف را جبران مي كند. برق بعد 

مي شود. اين بدان معناست كه حتي اگر جريان برق قطـع شـود    ACبه  DCوارد از يك مبدل 

باطري ديگري كه قبلاً در مسير جريان برق قرار گرفته است. برق مورد نياز را تـأمين مـي كنـد.    

  نتيجه اين مي شود كه فاصله زماني انتقال به باطري از بين مي رود.
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UPS  هايOnline     نيز مشكلات خاص خودشان را دارند. به طور مثـال، مـديريت سيسـتم

و فعال بودن مداوم باطري در مدار همواره مقداري حرارت و صداي پنكه توليـد   UPSازسوي 

كمتر اسـت   Standby، عمر باطري نسبت به مدلهاي Onlineهاي  UPSمي كند. همچنين در 

  را دارند استفاده كنيد. Rass-Throughامكانات  بنابراين بهتر است از مدلهاي گرانقيمت كه

هاي ديگر بهتر هستند. هر چند كه در  UPSاز همه  Onlineهاي  UPSبا وجود اين معايب، 

زياد نيست، ولـي كنتـرل مسـتمر و     Standbyموقع برق قطع شهر، برتري آنها نسبت به مدلهاي 

قطعات كامپيوتر صدمه وارد نشود. اگر  مدام برق از سوي آنها باعث مي شود كه به منبع تغذيه و

  اين اعتماد را ايجاد مي كنند. Onlineهاي  UPSبرق اداره يا منزل شما قابل اعتماد نيست، 

Line-Interactive UPS 

UPS  هايLine-Interactive    كه اخيراً به بازار عرضه شده اند، مي توانند بدون اتكـاء بـه

هـا   UPSجام دهند. وقتي ولتاژ ورودي افت مي كند، ايـن  نيروي باطري، تنظيمات مربوطه را ان

مقدار انرژي بيشتري از پريز برق بيرون مي كشند. مقدار كمي از اين انرژي لازم است كه باطري 

  را در حالت شارژ نگهدارد.

هم تراز خودشان ارزان تر هستند و بدون كاهش  Onlineهاي  UPSها نسبت به  UPSاين 

تنظيمـات   Onlineهـاي   UPSمربوط به برق را انجام مـي دهنـد. البتـه     عمر باطري، تنظيمات

  مربوط به جريان و ولتاژ را خيلي بهتر انجام مي دهند (مخصوصاً در محيطهاي متغير).
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  ويژگيهاي ديگر

ها داراي زنگ و علائم خطر هستند. اين ويژگيها براي مدير شـبكه و كـاربر    UPSبعضي از 

ها كمك مي كند تا از وضعيت كاري سرور شبكه بهتـر آگـاه شـوند.    خيلي مهم است، زيرا به آن

  ها ديد عبارتند از: UPSبرخي از ويژگي هايي كه مي توان آنها را در بعضي از 

اعلام وضعيت خط تغذيه: اطلاعات فعلـي مربـوط بـه ولتاژهـاي ورودي، مشخصـات مـوج        -

از نحوة جريان برق ارائـه مـي   سينوسي و ساير مشخصات را اعلام مي نمايد. همچنين گزارشي 

 نمايد كه اين خود مي تواند براي رديابي اشكالاتي كه متناوباً ايجاد مي شوند مفيد باشد.

وضعيت نيروي باطري: به كاربر اين امكان را مي دهد كه بتواند برآورد كنـد كـه در صـورت     -

 قطع برق، باطري تا چه مدت مي تواند كار كند.

هاي بـاز را   -، تمام برنامهUPSر به طور اتوماتيك: در صورت قطع برق، قطع فعاليت كامپيوت -

از طريق يك كابل سريال، سـيگنالي   UPSبسته و كامپيوتر را خاموش مي كند. بدين ترتيب كه 

 را براي يك نرم افزار سودمند كه به همين منظور طراحي شده، ارسال مي نمايد.

را بـا اسـتفاده از    UPSامكان را مي دهد كـه فعاليـت    مديريت از راه دور: به مدير شبكه اين -

SNMPقابليتهاي استاندارد 
 ، از طريق شبكه و يا مودم كنترل كند.1

- Fax, Pager به :UPS  امكان مي دهد كه پيغام هاي خود را به صورتFax, Beeper   ويـا

e-mail  به اطلاع مدير شبكه برساند. اگرچه وجود اين امكانات بررويUPS خـوب اسـت،    ها

هايي استفاده كنند كه اين قابليتهـا را   UPSاما كاربران ادارات كوچك و يا خانگي مي توانند از 

 
1
 - SNMP: Simple Network-Management Protocol 
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نداشته باشد. البته براي سازمانهاي بزرگ، اين قابليتها، ابزارهاي مهمي هستند كه مدير شبكه مـي  

  تواند براي رفع عيب، استفاده بهينه از آنها به عمل آورد.

براي چاپگرهاي ليزري پيشنهاد نمي شود. فشار الكتريكـي   UPSد، استفاده از در اغلب موار

اعمال مي كنند، باعث مي شود كه درموقـع قطـع بـرق،     UPSخيلي زيادي كه اين چاپگرها بر 

UPS  دقيقه از باطري استفاده نمايد. گذشته از اين، اطلاعات چاپگر ليزري، قابـل   5حتي نتواند

به علت قطع برق، عمل چاپ يك صفحه متوقف شد شـما بعـداً مـي     جايگزيني است يعني اگر

  توانيد دوباره آن را چاپ كنيد.

وصل است، توجه داشته باشـيد كـه    UPSهمچنين اگر يك چاپگر جوهرافشان داريد كه به 

اين دستگاهها اغلب براي زدودن جوهر از روي سوراخهاي كارتريج خود نياز دارند كه مدتي به 

خـاموش كنيـد،    UPSاقي بمانند. اگر شما چاپگر را بوسيلة سوئيچ هـاي روي  حالت خاموش ب

اينكار باعث مي شود كه عمل پاك شدن سوراخ هاي كارتريج كه به صورت اتوماتيك انجام مي 

  شود صورت نگيرد.

  نكاتي در مورد دستگاههاي قابل حمل

 Netebookپيوترهاي وقتي صحبت از تغذيه كامپيوتر مي شود هيچكس بيشتر از صاحبان كام

دچار نگراني نمي شود. طول عمر باطري اين كامپيوتر به مرور زمان كاهش مي يابد. بسته به نوع 

ساعت كار كنند. دو  2ساعت و يا كمتر از  6، باطريهاي آن ممكن است تا Notebookكامپيوتر 

  در بازار موجود است: Notebookنوع باطري براي استفاده در كامپيوترهاي 

• Nickel Metal-hydride (NiMH) 

• Lithium ion (LI)  
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بيشتر توضيح داده مي شود. ايـن بـاطري هـا مـي      Lithium ionازاين دو نوع باطري، نوع 

بار توليد كنند. گرچه محدوديتهاي مربـوط بـه    NiMH% بيشتر از باطريهاي هم اندازه 30توانند 

يت باطريهاي ليتيوم كاسته است، ولي تغذيه و مشكلات مربوط به طراحي هاي مهندسي، از مقبول

را خريد كه حداقل يكي از اين باطريها را نداشته باشد. ايـن باطريهـا    Notebookامروزه نبايد 

  داراي طول عمر و عملكرد مطمئن تري هستند.

مي باشد. بدين مفهـوم  » تأثيرپذيري از حافظه« NiMHيكي از بزرگترين اشكالات باطريهاي 

داشته باشيد كه براي چهار ساعت كار، شارژ شده باشد و شما دو سـاعت از  كه اگر يك باطري 

آن استفاده كنيد و دوباره آن را شارژ كنيد باطري زمان كوتاه تر را به عنوان زمان شارژ در نظـر  

ساعت بيشتر كار نمي كند. بهترين كار اينست كه نيروي باطري را تا آخر مصـرف   2مي گيرد و 

از بـاطري ليتيـوم    Notebookرا شارژ نمائيد. روش بهتر اين است كه بـراي  كنيد و دوباره آن 

  استفاده كنيد، زيرا اين باطريها مشكل حافظه اي ندارند.

در هتلها استفاده مي كنند، مي توانند براي جلوگيري از مشـكلات   Notebookكساني كه از 

  .ستند استفاده كنندمربوط به برق، از دستگاههاي مديريت تغذيه كه قابل حمل نيز ه

  خريد منبع تغذيه و محافظ برق

و  (internal)دو نوع سيستم تغذيه در اينجا بررسي مـي شـود: منبـع تغذيـه هـاي داخلـي       

محافظ جريان. البته اهميت هر دو به يك اندازه است، زيرا آنها  (external)دستگاههاي خارجي 

  روي كارآيي سيستم تأثير مي گذارند.
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  منبع تغذيه

تقاي منبع تغذيه، عملي است كه به طور مكرر اتفاق مي افتد، بنابراين اگـر خـود را بـراي    ار

خريد يك منبع تغذيه جديد در يك فروشگاه مصمم ديديد تعجب نكنيد. منبع تغذيه هاي قديمي 

به علت استفادة مكرر يا استفادة نادرست، كثيف، چسبنده، و فرسوده مي شوند. افزايش گرمـا و  

شديد ولتاژ مي تواند باعث خرابي زودرس منبع تغذيه شود. البته ارتقاي كامپيوتر، مـي  تغييرات 

  تواند مستلزم ارتقاي منبع تغذيه شود.

  چه منبع تغذيه اي مورد نياز است؟

خوشبختانه منابع تغذيه برق ارزان هستند و براي يك كامپيوتر روميـزي متوسـط، يـك منبـع     

صورت بهتر است يك منبع تغذيه قوي تر از آنچه كـه نيـاز    واتي كافي است. در هر 230تغذيه 

داريد بخريد. منبع تغذيه اي كه بيش از ظرفيت خود كار كند ايجاد حرارت كرده و زود فرسوده 

  مي شود.

مطمئن شويد كه ظرفيت منبع تغذيه سيستم شما براي تغذيه قطعات كامپيوترتان مناسب است. 

تشان كار مي كنند، توليد گرما كرده و بـه قطعـات گرانقيمـت    منبع تغذيه هايي كه بيش از ظرفي

درايو صدمه زده و عمرآنهـا را   CD-ROMو  RAMداخل سيستم نظير هاردديسك، پردازندة، 

كوتاه مي كند. حتي ممكن است باعث اشكالات ديگري نظير قفل كردن صـفحه كليـد، از بـين    

  متناوب سيستم گردد.رفتن اطلاعات هاردديسك و يا روشن و خاموش شدنهاي 

بنابراين بايد ببينيد واقعاً به چه نوع منبع تغذيه اي نياز داريد؟ به طور كلي، مي توانيد براساس 

نوع جعبة كامپيوتر، ظرفيت منبع تغذية آن را تخمين بزنيد. سيستم هاي متراكم نسبت به سيسـتم  

ايوها و بردهاي كمتـري اسـتفاده   هاي بزرگ به توان كمتري نياز دارند، زيرا در داخل آنها از در
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شده است. به خاطر داشته باشيد كه لوازم خارجي نظير مانيتورها، اسكنرها و چاپگرها مي توانند 

  برق مورد نياز خود را تأمين كنند. بنابراين در خريد منبع تغذيه كامپيوتر هيچ نقشي ندارند.

  اندازة منبع تغذيه برق

موقع خريد منبع تغذيه به آن توجه داشته باشيد، اندازه منبع يكي از مسائل ديگري كه بايد در 

تغذيه است. هر منبع تغذيه اي كه خريداري مي كنيـد بايـد در محـل مناسـب خـود در داخـل       

كامپيوتر قرار گيرد. قبل از خريد به دقت به منبع تغذيه نگاه كنيد. به ابعاد آن توجه نمائيد و اگـر  

كنيد و مطمئن شويد كه از همه نظر مناسب است. خوشبختانه تمام  لازم است آنها را اندازه گيري

منبع تغذيه هايي كه توليد مي شوند تقريباً با بسياري از فرمتها سازگار هستند. در زيـر بـه چنـد    

  اندازه استاندارد اشاره مي شود.

• Baby AT format: 8.35*5.9*5.9 

• Desktop format: 8.35*5.5*3.4 

• Atxor slimline format: 5.9*5.5*3.4 

• Tower format: 8.35*5.9*5.9  

اگر سيستم شما از يك منبع تغذية غير استاندارد استفاده مي كند، بايـد بـا فروشـندة سيسـتم     

تماس بگيريد و خواهان تعويض آن شويد. شما مي توانيد منبع تغذيه را از فروشنده سيستم و يا 

ي نوع بهتر آن بايد پـول بيشـتري پرداخـت    فروشندگان ديگر خريداري كنيد. در هر صورت، برا

  كنيد.

بسيار خوب، حال منبع تغذيه مناسبي از نظر كيفيت و اندازه انتخاب كرده ايد، ولـي كارتـان   

هنوز تمام نشده است. مردم اغلب به اين خاطر منبع تغذيه جديد خريداري مي كنند تا از صداي 

منبع تغذيه هاي بدون صدايي به بازار عرضـه  پنكة قبلي راحت شوند. بسياري از توليدكنندگان، 
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دلار نسبت به منبع تغذيه هاي معمـولي بيشـتر اسـت. در اغلـب ايـن       20مي كنند، كه قيمتشان 

دسي بل كاهش يافته است. براي سيستم هـاي حسـاس    50يا  45توليدات كم صدا، ميزان صدا 

اده كنيد. در اين مدلها، دو منبع نظير سرورهاي شبكه، مي توانيد از منبع تغذيه هاي مضاعف استف

تغذيه يك جا، درون يك قاب بزرگتر قرار مي دهند. اگر يكي از آنها خراب شود، منبـع تغذيـه   

دوم به كار افتاده و كار تغذيه را ادامه مي دهد. در اين توليدات براي نشـان دادن اخـتلال منبـع    

از  IBMشركت  704ها مانند سري تغذيه، از لامپ و صدا استفاده مي شود. در بعضي از سرور

  دو منبع تغذيه استفاده مي شود.

شما مي توانيد منبع تغذيه ها را از فروشگاههاي كامپيوتري و يا از طريـق پسـت خريـداري    

كنيد. بهتر است مطمئن شويد كه منبع تغذيه به مدت سه سال يا بيشـتر گـارانتي دارد. گـارانتي،    

  ده در قبال كيفيت محصولش مي باشد.معياري از اطمينان شركت توليدكنن

  و محافظهاي جريان UPSخريد تجهيزات محافظ برق: 

دو مرحلـه دارد. اولاً بايد تصميم بگيرد كـه آيـا    UPSخريـد يـك محافـظ جريـان يا يك 

مي خواهيد يك محافظ جريان ساده بخريد يا يك دستگاه قويتر بـا قابليتهـاي بيشـتر. ثانيـاً لازم     

را طوري انتخاب كنيـد كـه بـراي دسـتگاه شـما مناسـب باشـد.         UPSريان يا است محافظ ج

مشخصات و پريزهاي آنها نيز بايد بررسي شود. اگر پول كافي براي خريد يك محـافظ جريـان   

بخريد. اين دستگاهها خيلي گران تر نيستند و توانائي اين را دارنـد   UPSخوب داريد، بايد يك 

در سيسـتم بـرق، كـامپيوتر را راه انـدازي نماينـد، كـاري كـه        كه حتي در موقع بروز اخـتلال  

  محافظهاي جريان نمي توانند انجام دهند.
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براي خريد محافظهاي جريان، بسته به ميزان محافظت آنها و وجود قطع كننده مدار و قطعات 

در  دلار پرداخت كرد. در زير به نكاتي اشاره شـده كـه   100تا  20ديگر در داخل آنها، بايد بين 

  موقع خريد بايد به آنها توجه داشت:

 ژول 240حفاظت كافي در مقابل افزايش جريان: حداقل  •

 قطعات آن داراي گارانتي باشند. •

 داراي پريزهاي كافي باشد. •

  در مقابل افزايش جريان، محافظت نمايد. RJـ  11بتواند از خط دادة  •

در مقابل افزايش هـاي شـديد    مهمترين مسئله ميزان محافظت جريان است. محافظهاي ارزان

جريان، كار زيادي انجام نمي دهند و از منبع تغذيـه و قطعـات ديگـر در مقابـل ايـن خطـرات       

محفاظت نمي كنند. همچنين، توجه داشته باشيد شركت فروشنده، گارانتي لازم را به شما بدهـد  

  تا در مقابل خرابيهاي احتمالي، دستگاه محافظ را بيمه كنيد.

ري كه بايد از بابت آن مطمئن شويد، وجود پريز كافي برروي محافظ است. اكثـر  مسئله ديگ

پريز هستند. البته اگر چندين وسيله داشـته باشـيد كـه داراي دو شـاخه هـاي       6محافظها داراي 

بزرگي باشند، نمي توانيد از تمام آنها استفاده كنيد. بنابراين براي حفظ ظرفيت دستگاه از مدلهاي 

اده كنيد كه فاصلة پريزهايش از هم زياد باشد. همچنين مدلي را مورد نظر قرار دهيد ديگري استف

  براي اتصال به مودم و محافظت از آن باشد.  Rj-11كه داراي فيش تلفن 

  خريد محافظ برق

مي شود اندازه آن بيشتر اهميت پيدا مي كند. هر چه كامپيوتر و  UPSوقتي صحبت از خريد 

قوي تر باشد. مقياس اين قدرت، ميزان ولتـاژ آمپـر    UPS ي داشته باشد، بايدلوازم جانبي بيشتر
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(AV)  دلار بيشتر هزينه كنيد، مي توانيد به جاي خريد يـك   100تا  50آن مي باشد. اگر بتوانيد

UPS  استاندارد يكUPS  از نوعOnline  خريداري كنيد. اگرUPS   به صـورتOnline  در

د عمر منبع تغذيه و قطعات مادربرد افزايش پيدا  مي كند. البته تمـام  مسير جريان قرار داشته ابش

UPS   ها در اثناي مشكلات مربوط به تغذيه، چند دقيقه به شما وقت مي دهند. تا  پس از بسـتن

هاي ظرفيت بالا خيلـي بهتـر    UPSبرنامه ها، سيستم را خاموش كنيد. با وجود اينكه استفاده از 

ه شما به آن نياز داريد، باطري كافي است تا شما بتوانيد در فرصـت  است ولي در عمل چيزي ك

  كافي، كامپيوتر را خاموش كنيد.

  تشخيص عيب و رفع عيب

وقتي اختلالات برقي پيش مي آيد تشخيص آنها مشكل اسـت. در حقيقـت اغلـب كـاربران     

جا بايد بررسي متوجه مشكل نمي شوند و آن را به مسائل ديگر نسبت مي دهند. دو مسئله در اين

شود: اشكالاتي كه از طرف منبع برق و خط توزيع برق بوجود مي آيند و اشكالاتي كه در سخت 

  و يا محافظ جريان) ايجاد مي شوند. UPSافزارهاي مربوطه (مثل منبع تغذيه، 

  مسير برق را كنترل كنيد

ي شما چگونه برحسب اينكه كجا زندگي مي كنيد، در چه فصلي از سال هستيد و همسايه ها

از برق استفاده مي كنند، برقي كه به كامپيوتر مي رسد مي تواند تغييرات زيـادي داشـته باشـد.    

بطور مثال، در تابستان، ممكن است با خاموش و روشن شدن دستگاههاي خنك كننده، نوساناتي 

مشـكلات   در ولتاژ ايجاد شود. چاپگرهاي ليزري، يخچالها و بسياري از وسائل برقي مي تواننـد 

  مشابهي را ايجاد كنند، البته سيم كشي كهنه هم مي تواند مسئله ساز باشد.
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  علائم زير نشانه هاي غيرقابل اطمينان بودن برق هستند:

 سوسوزدن يا خاموش و روشن شدن لامپها •

 قفل شدنهاي مشكوكي كه صفحه كليد و سيستم به آن دچار مي شوند. •

  فاقي.خاموش و روشن شدن سيستم به طور ات •

(كه داراي قابليتهايي بيشتر از يـك   UPSدر صورت بروز يكي از اين مشكلات، شما به يك 

محافظ جريان است) نياز داريد. محافظها فقط مي توانند در موقع افزايش ولتاژ مؤثر باشند ولـي  

ايجـاد  در موقـع كاهـش ولتـاژ كه به دليـل استفادة زياد از منبـع تغذيه يا افزايش بار ناگهـاني  

  برمي آيد. Onlineهاي  UPSمي شود، به مديريت فعالي نياز مي باشد كه تنها از عهده 

نمي تواند بـه شـما كمـك كنـد. منـابع برقـي در        UPSتوجه داشته باشيد كه بعضي مواقع 

ساختمان هاي قديمي ممكن است قادر نباشند كه تمام تجهيـزات اداره را تحـت پوشـش قـرار     

اپگرهاي ليزري و مانيتورهاي بزرگ در چنـين امـاكني مـي توانـد بـه      دهند، خصوصاً وجود چ

  مشكلات بيفزايد.

شما بايد با يك متخصص برق مشورت كنيد و مطمئن شويد كه مـدارات داخلـي سـاختمان    

  قادر به تأمين برق كافي براي كامپيوتر شما هستند يا نه.

  خرابي منبع تغذيه

هستند كه خرابي منبع تغذيه را نشان مي دهند. در به جز سوسوزدن چراغها، علائم ديگري هم 

  هر صورت چند علامت ديگر هم هست كه بايد به آنها توجه كرد.

 صداي غير عادي پنكه. •

 به طور كلي صداي پنكه شنيده نشود. •
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  حرارت بدنه منبع تغذيه غيرعادي باشد. •

نون وقـت آنسـت كـه    اگر متوجه يكي از اين علائم شديد، فوراً كامپيوتر را خاموش كنيد، اك

يك منبع تغذيه جديد بخريد. با وجود اينكه منابع تغذيه قابل تعمير هستند ولي بـه علـت پـايين    

بودن قيمت آنها و وجود ولتاژهاي خطرناك در داخل آنها، منبع تغذيه معيوب را معمولاً تعويض 

بهانه روي سيستم خود  مي كنند. شما مي توانيد از خراب بودن منبع تغذيه استفاده كرده و به اين

يك منبع تغذيه بهتر با صداي كمتر نصب كنيد. در اينجا يك مسئله وجود دارد كه بايـد قبـل از   

تعويض منبع تغذية خراب به خاطر بسپاريد. مطمئن شويد كه علت خرابي منبـع تغذيـه را پيـدا    

شـده اسـت بايـد    كرده ايد. اگر منبع تغذيه بلافاصله بعد از اضافه كردن قطعه جديدي خـراب  

  مطمئن شويد كه منبع تغذية جديد، توان تغذية تجهيزات اضافه شده را نيز دارد.

  نصب يك منبع تغذيه در كامپيوتر

ها بسيار ساده است. فقط بايد سه شاخة آنهـا را در جهـت    UPSنصب محافظهاي جريان و 

تر است. بدين منظور درست به كامپيوتر وصل كنيد اما نصب يك منبع تغذيه جديد كمي پيچيده 

بايد داخل جعبه كامپيوتر را جستجو كرده و در حدود دوازده عدد كابل را از جاي خود بيـرون  

  آورده باز كنيد. در اينجا توضيح لازم براي نصب يك منبع تغذية جديد ارائه خواهد شد:

مپيوتر را ـ كامپيوتر را خاموش كنيد، كابل برق را از آن جدا كرده و سپس درپوش جعبة كا1

  باز كنيد.

  ـ چهار عدد كابلي را كه به مادربرد و درايوها وصل است جدا كنيد.2
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ـ اگر سوئيچ جلوي بدنة كامپيوتر به منبع تغذيه وصل است آن را از منبع تغذيه جدا كنيـد.  3

اگر اين سوئيچ چندين ترمينال دارد، منبع تغذيه را از سوئيچ جدا كنيد و اگر سوئيچ لحـيم شـده   

  ت، بايد پيچهاي سوئيچ را از روي بدنه كامپيوتر باز كنيد.اس

ـ از پيچ گوشتي چهارسو براي بازكردن پيچ هاي منبع تغذيه از روي بدنه كامپيوتر اسـتفاده  4

  كنيد. به آرامي منبع تغذيه را از محل خود خارج كنيد. دقت كنيد كه سيمها به جائي گير نكنند.

. در بعضي منابع تغذيه لازم است ابتـدا بررسـي نمائيـد كـه     ـ منبع تغذيه جديد را برداريد5

  روي عدد مناسب تنظيم شده باشد. (Volts 115/230)سوئيچ انتخاب ولتاژ 

ـ منبع تغذيه جديد را در جاي خود قرار دهيد و با پيچ هـائي كـه داريـد آن را روي بدنـه     6

  ببنديد.

كـه روي مـادربرد اسـت وصـل كنيـد.      ـ كانكتور مربوط به مادربرد را به كانكتور مشابهي 7

  كانكتورهاي درايو را نيز وصل كنيد و مطمئن شويد كه كاملاً در محل خود قرار گرفته اند.

  ـ سيمهاي سوئيچي را وصل كنيد، طوري كه رنگ سيمها با هم جور باشد. 8

عات توجه: اغلب منبع تغذيه ها چهار دسته كابل دارند. اگر پس از وصل كردن كابل ها به قط

مختلف، متوجه شديد كه هنوز قطعاتي وجود دارند كه به منبع تغذيه وصل نشده اند، مي توانيـد  

استفاده كنيد. اين كابل كه از فروشـگاه هـاي الكتريكـي     Yاز يك كابل مخصوص كه به شكل 

قابل تهيه است به اتصال برق ديسك درايو وصل شده و دو كـانكتور را بـراي قطعـات داخلـي     

كند. فقط مطمئن شويد كه منبع تغذيه شما توان كافي براي تغذيه قطعـات اضـافي را   فراهم مي 

  داشته باشد.
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  خلاصه

تغذيه سيستم يكي از موضوعاتي است كه بايد در موقع عيب يابي مورد توجـه قـرار گيـرد.    

حافظه، از بين رفتن اطلاعـات هاردديسـك و قفـل     Parityافزايش حرارت پردازنده، خطاهاي 

ي اتفاقي سيستم و يا قطع شدن فعاليت آن، همگي مي تواند ناشـي از جريـان غيرعـادي    كردنها

تغذيه باشد و اين مشكلات چه در اثر خرابي منبع تغذيه باشد و چه در اثر عـدم توانـائي يـك    

  دستگاه جانبي تغذيه، نتيجه نهايي مشكل ساز خواهد بود.

دا منبع تغذيه را بررسي كنيد. افزايش هر وقت كه با يك مشكل سخت افزاري مواجه شديد ابت

دماي منبع يا سيستم ممكن است در اثر خرابي پنكة پردازنده، يك هاردديسك خراب، يا در اثـر  

  يك منبع تغذية تحت فشار باشد كه در حال تغذيه چندين دستگاه مي باشد.

 ـ  ا افـزايش  همينطور، سيم كشي كهنه يا سيستم تهويه هوا ممكن است باعث نوسان ولتـاژ و ي

  جريان شده و در نتيجه براي مجموعه تراشه هاي مادربرد مشكل ايجاد نمايد.

اسـت كـه    Onlineهـا   UPSنهايتاً، بهترين راه محافظت از تجهيزات كامپيوتري استفاده از 

وضعيت تغذيه را ثابت نگه داشته و به مدت ده دقيقه پس از قطع برق، تغذيه كامپيوتر را تـأمين  

ر در كامپيوتر خود اطلاعاتي داريد كه نمي خواهيد آنهـا را از دسـت بدهيـد، بهتـر     مي كنند. اگ

  آنست كه براي خريد اينگونه دستگاههاي حفاظتي كمي هزينه در نظر بگيريد.
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  فصل سوم 

  

  هارد ديسكها

علاوه بر كارت هاي حافظه و گرافيك، هارد ديسكها نيز اجزايي درون كـامپيوتر هسـتند كـه    

رتقا، مورد توجه قرار مي گيرند. دليل آن واضح است. چـون هـر سـال برنامـه هـا      اغلب براي ا

حجيـم تر و شكـل فايلها پيچيـده تر مي شود و وظايف بيشتري به سيستمهاي عامل محول مـي  

كه شناخته شـده تـرين برنامـه هـاي       Microsoft Officeو   Microsoft Windowsشود. 

 IBM, Westernتهاي سـازنده ديسـك درايـو مثـل     كاربردي روي كره زمين هسـتند، شـرك  

Digital, Seagate, Maxtor  وQuantum    را خيلي مشغول نگه داشته اند. با افـزايش قابـل

ملاحظه فايل هاي نيازمند ديسك در اينترنت، عجيب نيست كه هر سال ظرفيـت ديسـك هـا دو    

  برابر مي شود.

رند. اين بخش ذخيره داده هـا در كـامپيوتر،   اكثر مردم احتمالاً با هاردديسك آشنايي كافي دا

جايي است كه همه فايل ها و برنامه ها در آنجا قـرار مـي گيرنـد. بـا اسـتفاده از شـيوه ثبـت        

  مغناطيسي سريع، ديسك اطلاعات را در خود نگه مي دارد، حتي اگر منبع تغذيه برق كار نكند.

ها ممكن اسـت داراي    خي از سيستمبر روي هر كامپيوتر حداقل يك هارد ديسك وجود دارد بر

سازي دانم براي اطلاعات را فـراهم   بيش از يك هارديسك باشند. هارد ديسك يك محيط ذخيره

اي تبـديل گردنـد كـه بتـوان آنهـا را       بايست بگونـه  نمايد. اطلاعات دييجتال در كامپيوتر مي مي

  بصورت دائم بر روي هارد ديسك مغناطيسي ذخيره كرد. 
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  ديسك مباني هارد

هاي بزرگ يا قطر  هاي اوليه شامل ديسك اختراع گرديد. هارد ديسك 1950هارد ديسك در سال 

سازي چندين مگابايت بيشتر را نداشتند. به اين نـوع   سانتيمتر) بوده و توان ذخيره 50/8اينچ ( 20

هـا از واژه   كگفتند. در ادامه بمنظور تمايز آنها با فلاپي ديس مي» ديسك ثابت«ها در ابتدا  ديسك

(صفحه) بمنظور نگهداي محيط  Platterها داراي يك  استفاده گرديد. هاردديسك» هارد ديسك«

باشند. عملكرد يك هارد ديسك مشابه يك  نوار كاست از امكانات ذخيره سـازي   مغناطيسي مي

حذف و  توان بسادگي اطلاعاتي را نمايند. در چنين مواردي مي مغناطيسي يكساني نيز استفاده مي

هاي فـوق، سـاليان سـال     يا مجداً بازنويسي كرد. اطلاعات ذخيره شده بر  روي هر يك از رسانه

هاي فوق در مواردي نيز با يكـديگر   هاي موجود، رسانه باقي خواهند ماند. عليرغم وجود شباهت

  باشند:  متفاوت مي

گـردد. در   توزيع مـي لايه مغناطيسي بر روي يك نوار كاست بر روي يك سطح پلاستيكي نازك 

اي و يا يك آلومينيوم اشـباح شـده قـرار     هارد ديسك لايه مغناطيسي بر روي يك ديسك شيشه

  شود.  خواهد گرفت. در ادامه سطح آنها بخوبي صيقل داده مي

بايسـت بصـورت ترتيبـي     هاي ذخيـره شـده مـي    در نوار كاست براي استفاده از هر يك از آيتم

الا) در محل مورر نظر مستقر تـا امكـان بازيـابي (شـنيدن) آيـتم      (سرعت معمولي و يا سرعت ب

توان بسرعت در هر نقطه دلخواه مستقر و اقدام  ها مي دلخواه فراهم گردد. در رابطه با هارد ديسك

  به بازاري (خواندن و يا نوشتن) اطلاعات مورد نظر كرد. 
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نوار را مستقيماً لمس نمايـد.  بايست سطح  در يك نوار كاست، هد مربوط به خواندن/ نوشتن مي

آيـد! (هرگـز آن را لمـس     در هارد ديسك هد خواندن و نوشتن در روي ديسك به پرواز در مي

  نخواهد كرد).

گردد. گرداننده  سانتيمتر) جابجا مي 5/08اينچ ( 2نوار كاست موجود در ضبط صوت در هر ثانيه 

  اينچ به چرخش درآورد.  3000نيه تواند هد مربوط به هارد ديسك را در هر ثا هارديسك مي

سازي حجم بسيار بالائي از اطلاعات در فضائي انـدك و   يك هارد ديسك پيشرفته قادر به ذخيره

بازيابي اطلاعات با سرعت بسيار بالا است. اطلاعات ذخيره شده بر روي هارد ديسك در قالـب  

هـا اسـت كـه     اي از بايـت  جموعهگردند. فايل نامي ديگر براي م ها ذخيره مي اي از فايل مجموعه

اي اجـراء و در خواسـت    بنوعي در آنها اطلاعاتي مرتبط به هم ذخيره شده است. زمانيكه برنامه

فايلي را داشته باشد، هارد ديسك اطلاعات را بازيابي و آنها براي استفاده پردازنده ارسال خواهد 

  كرد. 

  گردد:  عمده استفاده ميگيري كارآني يك هارد ديسك از دو روش  براي اندازه

هائي ارسالي در هر ثانيه براي پردازنده است. اندازه مفرق  . تعداد بايت (Data rate)ميزان داده 

  مگابايت در هر ثانيه است.  40تا  5بين 

: مدت زمان بين درخواست يك فايل توسط پردازنده تـا ارسـال    (Seek Time)زمان جستجو 

  گويند.  ي پردازنده را مياولين بايت فايل مور نظر برا

  كالبد شكافي هارد ديسك

  بهترين روش شناخت نحوه عملكرد هارد ديسك كالبد شكافي آن است
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يك پوسته (قالب) آلومينيومي كه كنترل كننده هاردديسك در درون آن (يك سمت ديگر) قـرار  

 ـ     فحات دارد. كنترل كننده فوق مكانيزمهاي خواندن، نوشتن و موتـوري كـه باعـث چـرخش ص

  نمايد. شود را كنترل مي هاردديسك مي

در نزديكي برد كنترل كننده كانكتورهاي مربوط به موتوري كه باعث چـرخش صـفحات هـارد    

  شود قرار دارد.  مي

  در صورتيكه روكش مربوطه را از روي درايو برداريم. 

  گردد:  موارد زير مشاهده مي

Platters دور در دقيقـه چـرخش    7200تـا   3600 توانند با سرعت (صفحات) اين صفحات مي

  نمايند. 

بـار در ثانيـه    50بازوئي كه هد خواندن و نوشتن را نگاه داشته است. اين بازو با سرعتي معادل 

  قادر به حركت در طول هر يك از صفحات است (حركت شعاعي)

 توان تعدادي از صـفحات را اسـتفاده كـرد. شـكل زيـر      بمنظور افزايش ظرفيت هاردديسك مي

  دهد.  هاردديسكي با سه صفحه و شش هد خواندن/ نوشتن را نشان مي

گـردد، سـرعت و دقـت را تضـمين      مكانيزيمي كه باعث حركت بازوها بر روي هاردديسك مي

  گردد.  نمايد. در اين راستا از يك موتور خطي با سرعت بالا استفاده مي مي

سيستم عامل يا هر برنامه امي كه هارد ديسك بيشتر شبيه يك صندوق فايل عمل مي كند. هنگ

خوانـده مـي شـود و بـراي      كاربردي ديگر شروع به كار مي كند داده هاي آن از هارد ديسـك 

خيلي شبيه به سطح روي يك ميز كار اداري اسـت:   RAMقرار مي گيرند.  RAMپردازش، در 



 ٦٦

ايـل هـا در محـل    كاغذهايي كه در حال كار با آنها هستيم برروي ميز قرار گرفته اند و سـاير ف 

  مخصوص نگهداري مي شوند.

به عنوان مثال وقتي كه يك برنامة واژه پرداز را فرامي خوانيد، برنامه قابل اجـراي آن از روي  

قرار مي گيرد. آنگاه وقتي يك فايل فشرده شده  RAMهارد ديسك فرا خوانده شده و سپس در 

قرار مي گيـرد.   RAMاخواني شده و در ديگر را هم باز مي كنيد، آن فايل نيز از هاردديسك فر

  هر تغييري كه در فايل ايجاد كنيد هنگام ذخيره فايل، برروي هاردديسك نوشته مي شود.

و ساير سيستم هاي عامل، هارد ديسك دو كار را انجام مي دهد و همچنين از  95در ويندوز 

امه هاي كاربردي زيادي نيز استفاده مي شود. هنگامي كه برن RAMآن به عنوان يك منبع عظيم 

به داخل حافظه فراخوانده مي شوند، آن دسته از فايل ها و برنامه هاي كاربردي كه اخيراً مـورد  

استفاده قرار گرفته اند دوباره در هاردديسك ذخيره مي شوند، اما اين چنين وانمود مي كنند كـه  

م عامل براي بازيابي آن، بـه  قرار دارند. وقتي داده اي فراخوانده مي شود سيست RAMهنوز در 

ناميـده   (Virtual Memory)» حافظه مجازي«داخل هاردديسك مراجعه مي كند. اين طرح كه 

مي شود، اگرچه باعث توسعه عملكرد همه كامپيوترها مي شود اما در عمل موجب كاهش زيـاد  

 RAMنـدتر از  برابـر ك  100كارآيي آنها نيز مي گردد. به خاطر داشته باشيد كه هاردديسك ها 

  هستند.

روي يـك صـفحه    .واحد هاردديسك درايو از داخل، بيشتر شبيه يك صفحه چرخنده اسـت 

 Thin“كه مثل يك صفحه گرامافون پهن است، يك روكش مغناطيسي به نـام   (Platter)مدور 

Film”   قراردارد كه داده ها در آنجا نوشته و يا از آنجا خوانده مي شوند. يك صفحه مدور (يـا

مركزي كه بوسـيله   (Spindle)ند صفحه مدور كه روي هم قرار گرفته اند)، حول يك محور چ



 ٦٧

گـرد   (track)يك موتور چرخانده مي شـود، مـي چرخـد. هـر صـفحه داراي تعـدادي شـيار        

تقسيم شده اند تا بتوان داده  (Sector)متحدالمركز است. اين شيارها به بخشهايي به نام سكتور 

  نوشت يا از روي آنها خواند.ها را برروي آنها 

براي اينكه موضوع واضح تر شود، بايد بدانيد كه صفحه پلاستيكي مخصوص گرامافونها، در 

هر طرف خود يك تراك پيوسته يا يك خط مارپيچ دارد در حالي كه يك صفحه از هاردديسك، 

  تراك هاي هم مركز جداگانه اي دارد كه به هم وصل نيستند.

هم قرار گرفته باشند، تراك هايي را كه در چند صـفحه روي هـم قـرا     اگر چند صفحه روي

كه مثـل سـوزن گرامـافون اسـت،      (Head Actuator)گرفته اند، سيلندر مي نامند. بازوي هد 

هدهاي خواندن و نوشتن را روي تراك هاي سطح ديسك راهنمايي مي كند. وقتـي هـدها روي   

تراك هاي موجود در يك سيلندر بـه طـور همزمـان    تراك خاصي از درايو قرار مي گيرند، همه 

  قابل دسترسي خواهند بود.

Crash       كردن هاردديسك، اصطلاحي است كه به خـوبي نامگـذاري شـده اسـت. هـدهاي

ميكرواينچـي   3روي بالشـتكي از هـوا در فاصـله     (HAD)خواندن و نوشتن يك هاردديسـك  

مليات عادي خود با سطح ديسـك بـه   صفحات ديسك به طور شناور قرار گرفته اند و در طي ع

طور مستقيم تماس پيدا نمي كنند. اختلال در عملكرد درايو ممكن است باعث تماس يافتن هد با 

صفحات شده و موجب خراشيدگي سطح ديسك و كنده شدن يك قطعه از مادة ضبط كننـده آن  

راه چاره، عوض كردن  شود. هنگامي كه خرابي شديد است، معمولاً درايو از كار مي افتد و تنها

آن است. خوشبختانه با استفاده از تكنيكهاي پيشرفت ساخت و توليد، خرابي هاردديسك ها (يـا  

  كردن آنها) كمتر از قبل اتفاق مي افتد. Crashبه عبارت بهتر، 
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قطعي ترين روش براي از بين بردن يك درايو كاملاً سالم اين است كه بدنة سيسـتم را روي  

ابجا كنيم به طوري كه بدنه سيستم روي سطح بلغزد. تنها چند ايـنچ جابجـايي   سطح يك ميز ج

لازم است تا يك ارتعاش شديد ايجاد شود. اين كار موجب توليد نيـروي جاذبـه روي هـدها و    

  متعاقباً تماس هدها با سطح چرخان درايو مي شود. در اين حالت درايو از كار خواهد افتاد.

تر از گذشته ساخته مي شوند و داده هـا متـراكم تـر از گذشـته      امروز هاردديسك ها مطمئن

برروي ديسك قرار مي گيرند. در حين اينكه ظرفيت ها افزايش مي يابد، ميزان خطا نيز كمتر مي 

شود. همچنين اگر از داده ها نسخه پشتيبان تهيه نشده باشد، بازيابي آنها از يك درايو خراب بـا  

  در برخواهد داشت.ظرفيت بالا، هزينه بيشتري 

ارتقاي هاردديسك درايوها در كامپيوتر كار راحت و ساده اي نيسـت (در مقايسـه بـا ارتقـا     

RAM    نصـب گـام بـه گـام يـك      «كه خيلي آسانتر است) ولي اگر مراحل منـدرج در بخـش

را انجام دهيد، كارتان خيلي آسانتر خواهد شد. فروشندگان هاردديسك، درايوهايي » هاردديسك

اتصال به كنترل كننده هاي مختلف ارائه مي كنند. مشكلات مربوط به هاردديسك درايوهـا  براي 

دو نوع است: مشكل راه اندازي يا فرمت، و معايب سخت افزاري يا خرابي ديسـك. مشـكل راه   

مـي تـوان برطـرف     CMOSاندازي يا فرمت را با استفاده از ديسك هاي سودمند و يا اصـلاح  

افزار هاردديسك معمولاً بدين معني اسـت كـه    -و از كار افتادن سختنمود، ولي خراب شدن 

شما بايستي هاردديسك را عوض كنيد، چون پيكره الكترونيك و لاك و مهر شـده هاردديسـك   

درايوها را نمي توان با استفاده از ابزارهاي معمولي و يا خانگي باز كرد. علاوه بر اين، بـازكردن  

  از اعتبار گارانتي آن مي كاهد.لاك و مهر دستگاه، غالباً 
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خوشبختانه شركتهايي كه كارشان بازيابي داده ها از درايوهاي از كار افتاده است، كم نيستند 

و اغلب مي توانند به شما كمك كنند تا تعدادي از داده هاي از دست رفته را بازيابيد، البته بابت 

  اين كار، هزينه زيادي هم از شما مي گيرند.

مان طوري كه پيداكردن يك شغل جديد براي يك فرد شـاغل آسـان اسـت، عـوض     دقيقاً ه

  كردن يك هاردديسك درايو كه هنوز كاملاً از كار نيفتاده است نيز راحت تر خواهد بود.

نكته فني: مهندسين سازنده هاردديسك، بيشترين انرژي خود را صرف بهبود تراكم اطلاعـات  

يك  (BPI)اي را از حاصلضرب تعداد بيت هاي هر اينچ در ديسك كوچكتر است. تراكم ناحيه 

(از كنار لبـه ديسـك بـه طـرف مركـز)       (TPI)تراك، در تعداد تراكهاي قرار گرفته در هر اينچ 

  محاسبه مي كنند.

مگابايت در هر ايـنچ مربـع    700درايوهاي خيلي پيشرفته در حال حاضر تراكم هايي بيش از 

در هر صفحه را مي دهند. اخيراً تراكم هاي  (GB)گيگابايت  دارند كه تشكيل درايوهايي با يك

  % افزايش مي يابد.60اين تعداد سالانه به ميزان  IBMناحيه اي بيش از يك تحقيقات 

متراكم كردن و مرتب كردن اين بيت هـا در يـك ديسـك، مسـتلزم گردآمـدن دقيـق انـواع        

هد خواندن و نوشـتن و نيـز   بستگي به سرعت چرخش ديسك،  BPIتكنولوژيهاي مختل است. 

بستگي به تكنولوژي به كار رفته در هـد خوانـدن و نوشـتن، مـاده      TPIنوع ماده ديسك دارد. 

  ديسك، و بازوي متحرك هد دارد.

سرعت چرخش: سرعت چرخش يك هاردديسك عبارت است از تعداد چرخش هـر يـك از   

از . همچنان كه اندازه ديسك ها (RPM)صفحات هاردديسك در دقيقه 
4

1
اينچ به  5

2

1
ايـنچ   3
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(و حتي از 
2

1
اينچ براي كامپيوترهاي نوت بوك) كـاهش يافتـه، سـرعت خطـي      7/1اينچ به  2

  ديسك نيز كمتر شده است.

يـد كـه   براي اينكه اين موضوع ملموس تر شود، يك چرخ شادي را در نظر بگيريد. فرض كن

روي يك نوار نقالة در حال حركت ايستاده ايد و مي خواهيد به كمك درختي كه نزديـك نـوار   

نقاله است روي آن بمانيد. براي اينكه بتوانيد در حاشيه بيروني تسمه بايسـتيد، بايـد در خـلاف    

جهت حركت چرخ بدويد ولي در قسمت حاشيه داخلي، براي اينكه به كمـك درخـت بتوانيـد    

بايد باتوجه به كاهش سرعت خطي صفحه چرخ شادي در حاشيه دروني، بـه آهسـتگي    بايستيد

قدم برداريد. متأسفانه براي هدهاي خواندن و نوشتن كه از تكنولوژي القايي استفاده مـي كننـد،   

شدت سيگنال بيت ها با كاهش سرعت خطي ديسك كم مي شود. لذا سازندگان درايو براي رفع 

  افزايش داده اند. اين نقس سرعت چرخش را

 10000و حتـي   7200تـا   3600در حال حاضر بعضي از درايوهاي خاص سرعتي در حدود 

دور در دقيقه دارند. به طور كلي آزمايشها نشان مي دهند، كه هر چـه سـرعت چـرخش بيشـتر     

  باشد، به همان اندازه كارآيي كلي درايو بهتر خواهد بود.

عت خارق العاده ساخت و توليد هدهاي خوانـدن و  تكنولوژي هدهاي خواندن و نوشتن: صن

ميكرواينچـي سـطح ديسـك قـرار گيرنـد.       2نوشتن، اين امكان را به آنها مي دهد تا در فاصله 

متأسفانه با وجود تراكم و فشردگي بيشتر بيت ها روي سطح ديسـكهاي امـروزي، ايـن فاصـله     

 ـ    تن، شـدت سـيگنالهاي   جزئي نوك هد با ديسك موجب مي شود تـا هـدهاي خوانـدن و نوش

مغناطيسي هر يك از بيت ها، را به صورت تقليل يافته دريافت كنند. براي از بين بردن اين نقيصه 

مهندسين سعي مي كنند كه اين فاصلة خيلي ناچيز را كمتر كنند حتي اگر مجبور شوند تا هـدها  
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سـيب ديـدن   را روي سطح خود صفحات ديسك قرار دهند (ولي اين امر موجب اسـتهلاك و آ 

  ديسك ها و هدها مي شود).

با اين حال پيشرفت تكنولوژي مربوط به هدها همچنان ادامه دارد. هدهاي خواندن و نوشـتن  

القايي كه رايج ترين تكنولوژي حال حاضر در دنيا هستند، درحين عبور ازروي بيت هـا، ميـدان   

د از روي يك بيـت عبـور مـي    مغناطيسي آنها را پيوسته در داخل هد جريان دارد. هنگامي كه ه

كند، مقاومت آن تغيير پيدا كرده و آمپر جريان در حين انتقال اطلاعات، كم و زيـاد مـي شـود.    

  ، سطح بيشتري از بيت ها را تشخيص مي دهند.MRهدهاي 

جنس ديسك: در حال حاضر صفحات ديسك از شيشه، سراميك، آلياژ آلومينيوم، يـا تركيـب   

شود. هدف از ساخت اين آلياژها تهيه يك صـفحه سـبك و مقـاوم     سراميك ـ شيشه ساخته مي 

اسـت كه تحت تغيير دما منبسط و منقبض نشود. ماده اي كه صفحه را مي پوشاند و ضبـط داده 

اينچي آلياژ كبالـت تشـكيل    3هاي مغناطيسي روي آن انجام مي شود، عموماً از يك لايه يك تا 

ن ماده را نازكتر، بي نقص و مقاوم در برابر برخـورد بـا   شده است. مهندسان سعي مي كنند تا اي

  هد بسازند.

تكنولوژي هاي نوين: به تغييراتي كه در حوزه هاردديسك صورت مي گيرد كاملاً دقت كنيد. 

اين بخش از صنعت كامپيوتر نيز مثل ساير قسمتها به سرعتتغيير و تحول مي يابد. يـك كـامپيوتر   

بود. در حال حاضـر   MB 500يك هاردديسك درايو با ظرفيت معمولي، چهار سال پيش شامل 

است و بسياري از سيسـتم   GB 3ظرفيت متوسط يك درايو براي يك كامپيوتر جديد در حدود 

  دارند. GB 4هاي فعلي درايوهايي در حدود 
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 EIDEو  SCSIرابط كنترل كننده استاندارد براي هاردديسك درايوها در حال حاضر همـان  

ه زودي شاهد تغييرات بسيار زياد و پيشرفته اي در اين طرح هـا خواهيـد بـود كـه     ولي ب .است

، توليدكننـدگان در حـال   EIDEكارآيي و ظرفيت كلي درايو را افزايش خواهند داد. در مـورد  

كار مي كنند كه با حذف مراجعه  DMA   Ultra  از نوع EIDEحاضر برروي توليد درايوهاي 

قع درخواست داده ها، توان عملياتي را افـزايش مـي دهـد. در مـورد     به پردازنده مركزي در مو

SCSI     نيـز درايوهـاي جديـدSCSI   از نـوعUltrawide low Voltage Differentilal 

(LVD)  اطلاعات را با سرعتMB 80 .در ثانيه انتقال مي دهند  

هـارد درايوهـاي مجهـز بـه تكنولـوژي       1997در اواخر سـال   Western Digitalشركت 

Storgae Data (SDX) Acceleration  را ارائه نمود. درايوهايSDX    از طريق يـك كابـل

از  CD-ROMدرايوها وصل مـي شـوند و انتقـال داده هـاي      CD-ROMپين مستقيماً به  10

از يك هاردديسك درايو به عنوان  SDXرا تسريع مي نمايند. از لحاظ تئوري،   EIDEگذرگاه 

 CD-ROMدرايو استفاده مي كند وداده هـاي روي   CD-ROM براي (Cache)حافظه پنهان 

را به اين نحو منتقل مي كند و بدين ترتيب كارآيي را به طور قابل توجهي افـزايش مـي دهـد.    

-CDسرعته مثل يك  8درايو  CD-ROMمدعـي اسـت كه يك  Western Digital(شركت 

ROM  سرعته عمل مي كند). شركت  20درايوWestern Digital   اميدوار است كه بعداً براي

CD-Recordable  درايوها وDVD-ROM  درايوها، از رابطSDX   ،استفاده كنـدSDX  در

  بازار فروش هاردديسك درايو تأثيرات قابل توجهي خواهد داشت.

علاوه بر اين، ديگر سازندگان درايو نيز سعي دارند، ديسك درايوهاي بهينه اي تدارك ببينند. 

 PRML (Partial Response Maximum Liklikhood)يسك هـاي جديـد   به طور مثال د
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براي بهبود توان عملياتي داده ها و افزايش دانسيتة سطحي، از تكنيك شناسايي داده هـا توسـط   

استفاده مـي كنـد. شـما بايسـتي آخـرين تكنولـوژي معرفـي شـده را كـه اكثـر            MRهدهاي 

  العه كنيد. خود دارند، مط Webتوليدكنندگان عمده در سايت 

 Seagateو شـركت   Quantum (WWW. Quantum.com)بـه عنـوان مثـال شـركت     

Technology (WWW.Seagate.com)    به طور مداوم مقالاتي درباره تكنولوژي روز ارائـه

  مي نمايند.

  ذخيره سازي داده ها

 اطلاعات برروي سطح هر يك از صفحات هاردديسك در مجموعه هائي با نام سكتور و شيار

محـدودي   تعدادغيره مي گردد. شيارها دواير متحدالمركزي مي باشند كه برروي هر يك از آنها 

در ادامـه و همزمـان بـا    فوق بايت ايجاد مي گردد. سكتورهاي  512، 256سكتور با ظرفيت بين 

سازماندهي مي گردند. زمـاني كـه   » كلاستر«آغاز فعاليت سيستم عامل در واحدهاي ديگر با نام 

قرار مي داد، شيارها و سكتورها ايجاد مي  Low level formatايو تحت عملياتي با نام يك در

گرديد، باتوجه به نوع سيستم عامـل و   High level formatگردند. در ادامه و زماني كه درايو 

فايل ها، جدول آدرس دهـي   اختصاصسياست هاي راهبردي مربوطه ساختارهائي نظير: جدول 

  اطلاعاتي فراهم گردد.هاي جاد، تا بستر مناسب براي استقرار فايل فايل ها و... اي

سرعت انتقال بيشتر و كارآيي آنها در موارد چندوظيفـه اي   SCSIنكته: در هاردديسك هاي 

جداگانه اي نياز دارند، از جمله كـارت   SCSIبهتر است ولي بسياري از كامپيوترها به كارتهاي 

Adaptec AHA 3940 UW ل مي بينيد.كه در شك  
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تعويض يا افزودن درايو به سيستم: ابتدا بايد تصميم بگيريد كه آيا مي خواهيـد درايـوي بـه    

كامپيوتر خود اضافه كنيد يا مي خواهيد هاردديسك موجود را تعويض كنيد. اگر ظرفيت فضـاي  

 هاردديسك تان كامل شده ولي هنوز از كارآيي درايو راضي هستيد، به فكر اضـافه كـردن يـك   

هاردديسك اضافي باشيد و بدين ترتيب به جاي تهيه نسـخه پشـتيبان از داده هـا و انتقـال كـل      

با اينكار همچنين فرصت خواهيـد  اطلاعات به درايو جديد، در وقت خود صرفه جويي خواهيد 

درايو سالم را فقـط بـه دليـل     يافت تا درايو ارزانتر و كوچكتري تهيه كنيد و مجبور نشويد يك

م آن تعويض نماييد. اگر از يك درايو قديمي استفاده مي كنيد، احتمـالاً بـه فضـاي    گنجايش ك

نياز خواهيد داشت. اگر تصميم داريد يك درايو بزرگتر و سريع تر به سيستم خود  8GBاضافي 

اضافه كنيد ولي مي خواهيد درايو قبلي خود را نيز نگه داريد، برخي بر اين عقيده اند كـه شـما   

ه پشتيبان از داده ها تهيه كنيد به طوري كه درايو جديد شما يك درايو راه انـداز و  بايد يك نسخ

كارآمد براي كامپيوتر محسوب شود. با استفاده از ديسكي كه شامل سيستم عامل و فايل حافظـه  

مجازي است، مي توانيد كارآيي بسيار بهتري از ديسـك بدسـت آوريـد. بـه همـراه برخـي از       

 -يك ديسك سودمند شبيه ساز ارائه مي شود كه انتقال داده هـا بـه ديسـك   هاردديسك درايوها 

  هاي پشتيبان را آسان مي نمايد.

، با هم سازگار Master/ Slaveهنگام افزودن يك درايو مراقب باشيد كه الزاماً همه درايوها، 

با درايو تبعيت نمي كنند، بعضي مواقع  PIO 4و  3قديمـي كه از مد  IDEنباشنـد. درايوهـاي 

كنند. متأسفانه آزمايش، غالباً تنها  -وصل است كار نمي EIDEديگري كه به همان كنترل كننده 

باشد تا حـداقل   (master)راه انتخاب است. به طور كلي درايو راه انداز شما بايد درايو اصلي 

و تعـداد  از لحاظ تئوري كارآيي بهتري داشته باشد. از طرف ديگر اثر درايو سرعت كمـي دارد  
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سكتورهاي معيوب و خطاهاي زيادي را نشان مي دهد و يا به طور كلي از كار افتاده اسـت، در  

اين صورت زمان آن رسيده است كه درايو را عوض كنيد. در صورت امكان، باتوجه به وضعيت 

مالي خود، پر ظرفيت ترين درايو ممكن را انتخاب كنيد زيرا در اين صـورت هـم مـدت زمـان     

ه از درايو و هم ميزان ذخيره داده ها در آن افزايش پيدا خواهد كرد. اما اندازه هاردديسك استفاد

درايوي كه خريداري مي كنيد چقدر بايد باشد؟ اگر حداقل به دو سؤال از سؤالات زير جـواب  

  و يا حتي بزرگتر باشيد. GB3مثبت دهيد در اين صورت بايستي به فكر خريد يك درايو 

  كنيد؟ ردديسك خود اغلب از ابزار توليد تصوير، صدا و يا انيميشن استفاده ميـ آيا در ها1

  ـ آيا در هاردديسك خود، فايل هاي صوتي، تصويري و ويدئويي بزرگي ذخيره مي كنيد؟2

  ـ آيا در هاردديسك شما فايل هاي پايگاه داده اي بزرگي ذخيره شده است؟3

  ر جديد برروي كامپيوتر نصب مي كنيد؟نرم افزا 5ـ آيا در طول شش ماه، بيش از 4

  ـ آيا معمولاً فايل هاي جديدي را از اينترنت به كامپيوتر خود وارد مي كنيد؟5

به طور كلي هر چه درايو بزرگتر باشد. هزينه اي كه صرف خريد هر مگابايت مي كنيد كمتـر  

ك درايو بزرگتري خواهد بود. حتي اگر جواب اين سؤالات مثبت نمي باشد، سعي كنيد هاردديس

خريداري كنيد، در اين صورت مي توانيد ديسك خود را به چند پارتيشن منطقي مختلف جهـت  

  كاربردهاي متفاوت، تقسيم كنيد.

سيستم شـما   BIOSخريداري كرده ايد، ممكن است  1994اگر كامپيوتر خود را قبل از سال 

 Logical)نيز، روش جديد  EIDEبراي درايوهاي  MB 528قادر به شناختن ظرفيتي بيش از 

Block Addressing) LBA  معرفي شده اسـت. اگرBIOS      سيستــم شمــا ارتقــا يافتــه

نيسـت مي توانيد توسط فروشنده سيستم، آن را ارتقا دهيد. در شرايط اضطراري بـراي اينكـه از   
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وتر را ارتقـا  بهره مند شويد مي توانيد خودتان مادربرد كـامپي  EIDEمزاياي درايوهاي پرظرفيت 

  دهيد.

هنگام تصميم گيري براي خريد هاردديسك، وقت زيادي بـراي بررسـي كـارآيي آن صـرف     

نكنيد آزمايشهاي مربوط به مقايسه هاردديسك درايوها نشان مي دهد كه اختلاف كارآيي درايوها 

نداردي % نيست. فقط اطمينان يابيد كه درايو مورد نظر شما كارآيي قابل قبـول و اسـتا  5بيش از 

  داشته باشد.

مشخصات و ويژگيهاي اصلي هاردديسك ها: در موقع خريد و انتخاب هاردديسك درايوها به 

  نكات اولويت بندي شده زير توجه داشته باشيد:

: زمان متوسط جستجو زماني است كه براي انتقال هـدها بـه تـراك    1ـ زمان متوسط جستجو1

ي بر ثانيه اندازه گيري مي شـود. زمـان متوسـط    مورد نظر صرف مي شود. اين زمان برحسب ميل

است. تقريباً همه درايوهاي جديـد زمـان    5/7msجستجوي هاردديسك درايوها در حال حاضر 

  يا بيشتري دارند كه سه برابر سرعت هاردديسك درايوهاي ده سال پيش است. ms10متوسط 

كننده، داده هـا را بـه سيسـتم    ـ ميزان انتقال داده ها: ميزان سرعتي است كه درايو و كنترل 2

كامپيوتر انتقال مي دهند و برحسب مگابايت در ثانيه اندازه گيري مي شود. هر چه ايـن سـرعت   

انتقال بيشتر باشد، كارآيي بهتر خواهد بود. اين سرعت برحسب نوع كنترل كننـده متغيـر اسـت.    

 ـ  EIDEسرعت انتقال داده در درايوها و كنترل كننده هاي    ”PIO“  4و  3دل هـاي  بسته بـه مـ

(Programmed I/O)   مگابايت در ثانيه متغير مي باشد. كنترل كننـده هـاي    6/16تا  1/11بين

مگابايت در ثانيه را هم دارند. كنتـرل   6/33قابليت انتقال داده ها تا  UltraDMA EIDEجديد 

داده را در ثانيـه  مگابايـت   40تا  10در حال حاضر به طور معمول  SCSIكننده ها و درايوهاي 

 
1
 - Averaye sedd time 
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و حتي  RPMمنتقل مي سازند. البته به اين تفاوت ها توجه نكنيد. سرعت ساعت پردازنده مقدار 

  كارت شتاب دهنده گرافيكي، سرعت واقعي كامپيوتر شما را مشخص مي كند.

حافظه پنهان هاردديسك درايوها، بافرهايي هستند كه در بسياري از  1ـ حافظه پنهان ديسك:3

ا وجود دارند. براي كاهش زمان جستجوي داده ها برروي ديسك، اطلاعـات مربـوط بـه    درايوه

درخواست خواندن داده ها به طور موقت در اين حافظه پنهان، ذخيره مي شـوند. در بسـياري از   

مواقع مي توان اين اطلاعات را بدون دسترسي مجدد به هاردديسك، مسـتقيماً از حافظـه پنهـان    

(Cache) كيلوبايــت   512. يك درايو خاص مي تواند يك حافظه پنهان به انـدازه  بدست آورد

  داشتـه باشـد. هر چه اين مقدار بيشتر باشد خواندن از روي ديسك سريعتر انجام مي شود.

است. سرعت  (RPM): تعداد چرخش صفحات ديسك در دقيقه 2ـ سرعت چرخش ديسك4

است. به طور كلي، در موقـع مقايسـه    دور در دقيقه متغير 7200تا  3600چرخش ديسك بين 

درايو بيشتر باشد، كارآيي كلي درايـو در طـي كـار بـا      PRMهاردديسك درايوها، هر چه  

  سيستم هاي عامل و نرم افزارهاي كاربردي بيشتر خواهد بود.

 
1
 -Disk cache 
2
 - Disk Rotational speed 


